

NUESTROS COLABORADORES

Andaluzas de Barcelona

Cuando Alfredo de Musset hizo un verso por España, no pasó de Barcelona. Todo su espatulismo se queda en un verso: «¡Ah!—exclamaba entre las nieblas de París—¡Esas andaluzas de Barcelona!». Después ha escrito la estúpida interpretación de la estúpida interpretación, y todos se han reído. Conociendo a Musset con un Ferrere, creer que daba de España una visión incomprendible y absurda. Pero el renglón de Musset que describe en fuego, entre las claridades luminosas de la plaza de Cataluña, como un lema estético, Andalucía: «voilà» una dirección de Barcelona.

Ya existía el tipo. Estas mujeres de ciudad o son romanas o son catalanas o cordobesas. Hay un tipo de catalana matronal que dice en su andar lento y opulento el desahucio y desahucio de unos pliegos ideales de «peplum». Algo más que el natural, algo más robusto que el natural—si se permite la expresión—parece haber heredado una ancha pintura al fresco. Trasvasada del color mural más sutil elemento de la atmósfera, todavía conserva una amplitud de dibujo y un volumen espacial que no corresponde a la agilidad de la vida, sino al agrupamiento estético de los grandes tiempos de los siglos. Debajo de esas catalanas figura esta firma: Miguel Ángel Buonarroti. Estas catalanas, catalanas del frontón antiguo de Cataluña, alegorías vivas, Barcinos y Barcinos, desequilibraban la proporción de Barcelona, que es más ancha que ellas, porque ellas se agigantan en las perspectivas planas de la ciudad sin calles. Y en que acuerdo tan perfecto con su clima criollo están las catalanas de Barcelona con el otro tipo. Mujeres de esa palidez rosada, anemia de magnolia, que pueden sostener sus párpados, grandes sus sus ojos—y los párpados quedan entornados en una melancólica veladura de serrallo. Mujeres de la pintura del Romanticismo, labios colores; la piel de marfil antiguo, labios exangües y los ojos y la palidez de intensa tinta china.

Las catalanas de Goya, con los ojos grandes de buho, que son los ojos grandes menudas de España. Parecen enfermas de voluptuosidad, y constante tan débiles, llevan sus ojos perfectos, redondeadas, con un efecto de modelados curvos, con un efecto, pero con orgullo carnal de un cargo de pomas.

Que ideal encarnan, sino ese tipo de andaluz de luna y de noche, que ha sido un siglo el tipo manebra de los escritores exóticos y nacionales? ¿Quiénes son sus ojos depurados árabes de Almería? ¿Dónde se atavian con Barcelona en que todas tienen una elegancia de la de usar la palabra celosa de encaje? Porque en que más futurista y más arrebata de Barcelona, cuando se cala el tipo de nerviosas vibraciones del tipo, aparece la pubilla morena con la boca que solo el tipo de Santo se atreven a llevar las barbas en el propio Madrid. Y las catalanas aprovechan cualquier pretexto para envolver en ella, como un limbo siempre de juegos florales, bautizos, visiones de pesame, galas, actos oficiales, visiones. Mientras en otras partes, cursiliza, allí la mujer ama la más bella. Y es un encanto que con más audacia y compone el tipo del semidesnudo, del musculo y del cocote que manda el tipo de París, alterna esa reverencia con la independencia de la «guasa»—parece expresar.

¿Es solo superficie, fisonomía, que en la entraña cordial de las dos regiones un «substratum» idéntico? ¿Cómo contestar que hablen dos homogeneidad andaluz, es decir, la decencia más espiritual del espíritu de un pueblo, es de dos catalanas. Pero no obstante Falla y Turina—hacerla universal. Ellos conocen el embriajamiento de las melodías hispano-orientales. Su exploración llega a lo más íntimo. Bizet es un francés que confunde el tipo y la vida con la habanera, lo que Merimée confunde el tipo de un sevillano con el tipo de Lescart. Pero Albéniz y

Granados no son los músicos de Andalucía; Son Andalucía misma.

¿Y esto puede hacerse al modo postizo de las «pastiches», al modo de ese «pastiche» genial que es «Carmen», por ejemplo? Para ello tiene que estar en el fondo oscuro de la intuición el sentimiento ya cuajado. No hay imitación posible, no hay comprensión ni aprendizaje. El canto fonda está ya en uno sin formular: «se sabe» antes de oírle; solo espera la técnica para salir a borbotones. Albéniz y Granados fueron con su técnica a perforar las capas, la corteza y de lo subterráneo del alma de Andalucía, alumbraron el agua purísima.

Falla, (Granada) o Turina, (Sevilla), no han superado la verdad de los dos catalanes. Y es que Granados y Albéniz tenían la misma proyección hacia el pasado, su número del mismo origen que el de los dos maestros de ahora. Para Granados y Albéniz escribir la Andalucía musical, no fué un problema de cultura. Fué la explosión de su naturaleza. ¡Salieron del regazo no colosalista y romano de Cataluña, sino del vientre, todavía perfumado de azañar, de esas pálidas, de esas mussestianas andaluzas de Barcelona...

TOMAS BORRAS

Madrid, de regreso de un viaje a Barcelona. (Prohibida la reproducción)

Política internacional Las resistencias de Albania a Italia.—La evolución de Bulgaria

El nuevo gobierno búlgaro instaurado por el Rey Boris, parece que ya se ha desligado de escuchar las órdenes que antes le dictaba Roma, y ello seguramente será causa de una gran molestia para Mussolini que pretendía dominar en aquella región balcánica. Es decir, que Bulgaria con el cambio de régimen ha variado su directriz internacional; claro es que aun no se ve despejada la situación de aquel Estado, pues parece que el gobierno dictatorial que preside Gheorghieff, se tambalea desde principios de semana y así lo confirma la prensa de Bucarest.

Tenemos a la vista un periódico de allí, la «Lupta» del 23, en el cual se publica un despacho de su corresponsal en Sofía, el cual señala que el Rey Boris no queriendo someterse a las exigencias del Presidente y sus ministros ha roto con ellos, dando pábulo a la noticia de un nuevo posible golpe de Estado para destronar al Rey.

La milicia aparece dividida en dos grupos; uno—el más importante—sigue fiel al monarca; y el segundo integrado por oficiales jóvenes, que se juegan la carrera, empujan al gobierno a tomar decisiones serias. Los elementos de la administración del Estado son todos enemigos de la dictadura, por haber anunciado reformas en el sentido de reducir las plantillas, usando la treta de sabotear las decisiones ministeriales.

Esta situación, sigue diciendo el enviado especial de la «Lupta», no podrá prolongarse, y se teme una revolución sangrienta. Una de dos; o el gobierno será derribado por otras fuerzas, cosa no imposible, o renunciará a instaurar un régimen de terror, lo cual podría ocasionar incluso la caída de la monarquía.

Si fuese derribado el gobierno de Gheorghieff, soñaría Tronkoff en sucederle, con el apoyo de la corona que se dirigiría en este caso, hacia la derecha, pues aquel no podría acudir a los comicios con sus propias fuerzas, y ello embrolla la situación. Así que el Duce por este lado, no ha perdido la esperanza de seguir dominando en Bulgaria.

El caso de Albania demuestra que la gratitud no es allí virtud muy común. El Rey Ahmed Zag, vuelve ahora la espalda a su caro amigo el Duce, que tanto tiempo le prestó mano y dinero. Aquel soberano en estado de penuria grande, hace tres años obtuvo de Mussolini la posibilidad de contratar en el mercado fascista un empréstito de bastante importancia que le permitió retirar anualmente la suma de 10 millones de francos. Y ahora, después de aquella colaboración financiera por parte de Italia, y militar por la de

Albania; de golpe, se cortan las amarras.

Por razones aún desconocidas, el joven soberano, que seguramente halló quien le llenara el bolsillo, dejó de llamar a la puerta de Italia, y la misión militar encargada de instruir a lo fascista las milicias albanesas, dejó de existir. Tasiani, que ejercía de hecho el mando supremo de las fuerzas albanesas, ha dejado Tirana para regresar a Roma y reintegrarse al ejército de su país.

Ello representa un fracaso para el Duce, que le habrá molestado más dado su espíritu dominador. Albania era para él una fortaleza avanzada de Italia en los Balcanes, y recuérdese, si no la violenta campaña de 1920, cuando el gobierno Giolitti, retiró las tropas italianas de Valona.

Soñaba el Duce en hacer de Albania una base naval, de primer orden y explotar a favor de Roma los yacimientos petrolíferos allí recientemente descubiertos, sobre los cuales había ya constituido algo serio una potente sociedad romana.

Así pues Sofía y Tirana han infringido un agravio a la política mussolinista. Pero no creemos fácil se le pueda vencer, aunque invoquen esa unión panbalcánica, de la que se pretende hacer depender la paz del cercano Oriente.

N. B.

RUTAS

Dejad a los niños

Antaño los adolescentes no terciaban en las disputas públicas. La infancia tenía pulcramente acotada el área de sus disciplinas y recreos: despertar cauteloso de la inteligencia, comedido desprecio del vigor físico. Antojábase de cómica u anormal la precocidad del mocito, que interviniese activo en las pláticas de los varones maduros, como esos bigotes aficionados a los rostros niños, para prestarles guisa de lilliputienses, cuando un disfraz carnavalesco y en necio antojo paternal enfunda febles cuerpecillos filiales bajo torturadores atavios.

Hoy han variado, con el panorama de las urbes, los hábitos, las costumbres, el proceder de los hombres. Deja la vida actual, el forzoso azacaneo, lo angosto y encuestado de la vereda por que ascienden cuantos luchan para existir, menos posibilidad de atender directamente la educación y tutela de su prole.

Un albedrío, desacorde con los años exigüos, incuba pretensiones desatinadas de suficiencia, tacto, desprecio. No se precisan, casi desde la puericia, expertos concursos intelectuales. En las aulas del Instituto comiéntase a discurrir acerca de problemas áridos y pelagudos. Como en algunos lugares flanquean la circunspección, la modosidad, el respeto, libres de todo ello salen muchos rapaces a la calle. Y, si la cabeza o el corazón, no imponen cordura, sometimiento, frente al padre, tampoco logran mayores éxitos el profesor en la cátedra ni los policías en las ruas.

Estos nuevos métodos y usos enfundran pésimas jornadas, lances demasiado sombríos. Opinándose la urbanidad algo semejana a una prenda incómoda y disconforme con los posteriores designios de la moda, los chicos discuten, se motejan, pelean, juegan—como ayer a justicias y ladrones—a derechas e izquierdas, imitan a los mayores... pero ahora las armas ya no son inofensivos jugueteos...

Nació la inclinación a la reyerta, en todas sus consecuencias, en los recintos universitarios, salta después a los establecimientos de segunda enseñanza y quizá se introduzca, no tardando, en los Colegios de párvulos.

Los jóvenes sueltos, sin trabas ni limitaciones, aficiónanse más al deporte que al estudio. Y el deporte, tan necesario, tan plausible, diestramente administrado, cuando se practica con exceso reduce o aniquila las facultades intelectuales. Para robustecer esta opinión, recuerda un docto pedagogo que a los tebanos, siendo incansables guerreros, conceptuábanlos sus contemporáneos el pueblo «más estúpido de Grecia»; que los romanos nada genial produjeron mientras los embargaban apetitos y prácticas bélicas; que los germanos, por consagrarse a menesteres castrenses, retardaron su iniciación artística y literaria.

Mas alcanza la culpa en grado máximo a los hombres que, desde cualquier esquina, demandan el concurso, la compañía de menores para enrolarlos bajo el pendón de sus controversias y combates. Dos testimonios, captados entre fronteras distintas, ordenan hoy áridos comentarios. En Rusia, se militariza con presteza y regodeo a cinco millones de mocitos comunistas, los cuales deben constituir la retaguardia del

GUERRA Y REVOLUCION EN EXTREMO ORIENTE

La maravillosa organización de los bandidos chinos

Profesionales y «amateurs»—El mejor espionaje.—Nuevo régimen fiscal.

Una palabra mal empleada

En una información anterior dijimos que nuestro público tiene una idea equivocada de lo que ocurre en China a causa del inoportuno empleo que se hace en las informaciones periodísticas de una palabra. Me refiero a la palabra «bandidos».

Para nosotros, en la actualidad, un bandido es un delincuente vulgar; un hombre que se sitúa fuera de la ley voluntariamente o que le llevan a ello circunstancias fatales; solo nuestros bandidos clásicos roban al rico para darlo al pobre; lo contrario de lo que suelen hacer los grandes estafadores. Los llamamos bandidos chinos no son, ciertamente, filántropos: son revolucionarios caídos en el banditaje por imperativos de la lucha que sostienen, pero buenas personas, en el fondo.

Así, pues, los bandidos chinos tienen entre nosotros mala fama sólo porque hemos dado en llamarlos bandidos. Es decir: a consecuencia de una palabra mal empleada.

Dos clases de bandidos

Ayuda mucho a que la confusión se produzca el hecho de que, junto a los verdaderos bandidos, hay otros que persiguen nada más un fin lucrativo y que son los que echan a perder el oficio, desacreditándolo.

Generalmente, los viajeros que son atacados en pleno campo, echan las culpas a los bandidos en general cuando en la mayor parte de los casos, lejos de ser víctimas de los «gangsters» lo son de una cuadrilla de vulgares aficionados que proceden sin gracia ni delicadeza.

Esto le ocurrió recientemente a un ingeniero americano que dirigía en Manchuria la construcción de un ferrocarril. Llegó a Hai-Hsion con una crecidísima cantidad en dólares, destinada a pagar a los obreros. Por la noche, un grupo de bandoleros asaltó la casa en que reposaba. Le robaron hasta el último céntimo, lo despojaron de sus documentos y de su reloj de oro, rociaron el edificio con petróleo y le prendieron fuego.

Naturalmente, el ingeniero echó las culpas del atentado a los bandidos chinos; pero pronto pudo convencerse de la injusticia de tal generalización. Recibió una carta invitándole a que acudiera a un lugar determinado del bosque, y allí pudo conocer a los verdaderos bandidos, a los que están haciendo la revolución en China. Para demostrarle su error, le prometieron movilizar a toda su gente para dar con los objetos robados y, de ser posible, también con el dinero.

Efectivamente, poco tiempo después le reintegraron un buen montón de dólares, sus documentos personales y el reloj de oro. Desde entonces, el ingeniero americano no ha vuelto a confundir a sus heroicos protectores con la horda de vulgares malhechores que está asolando el ex Imperio del Sol Naciente.

dilatado ejército rojo. En Alemania, un niño de catorce años, Heintz Christen, celoso al ver que otro camarada de trece, Fritz Walkenhorst, lucía indumentaria militar, le produce una muerte feroz para usurparle el uniforme...

Dejad a los niños. Distanciadles lo más posible de las impurezas que aguardan en cada curva del porvenir. Ya sabrán lo que es rencor, injusticia, fatiga, odio, cuando arriben a la contienda insostenible. No decapitemos ningún sueño azul, no enlodemos ese jardín del despertar donde solo florecen optimismos y amores...

Pero, ¿cuál es la finalidad, el motivo, el ideal que justifique o disculpe tales polémicas y sus luctuosos remates? Un alumno, lector de Núñez de Arce, tendría derecho a declarar:

Mas yo quisiera saber por qué con tanto denuedo nos matamos...

Primero que su efímera colaboración prematura, nos importa disponerlos para acometer reciamente riesgos y empresas ventideras. Vigoremos pues, las inteligencias; esmalmemos de cordialidad los corazones. Seamos educadores antes que caudillos. Kant escribió: «El hombre solo por la educación puede llegar a

Las manifestaciones del ministro de Gobernación reflejan su impresión de que aun en caso de declararse la anunciada huelga de campesinos carecería de la importancia que su supuso en los primeros momentos.

año, y sus ventas se elevan a 200.000 dólares, si bien el dinero es bastante escaso».

Así, la sección sabe que un richón determinado puede pagar a los bandidos 20.000 dólares, o sea el 10% de sus ventas, y toma las medidas oportunas para hacerse entregar esa cantidad.

No es tan perfecta la organización que los Estados se valen para fijar lo que deben exigir a los contribuyentes ricos.

Nuevo sistema de seguros contra el robo

La sección del Tesoro, tiene por principal misión hacerse cargo del dinero «percibido» y administrarlo convenientemente. Pero lo más admirable es que ha habido que inventar un nuevo sistema de seguros contra el robo.

Toda persona que piensa realizar un viaje no tiene más que dirigirse a la oficina que funciona en Niuchwang y declarar: «Me traslado a tal sitio y llevo conmigo 25.000 dólares. ¿Pueden decirme si este distrito, donde tienen ustedes buenas relaciones, ofrece seguridad?»

La respuesta es breve y contundente: — «Dos y medio por ciento».

Contra pago del 25% la oficina entrega un recibo, junto con una carta salvo-conducto. Si durante el viaje hacen aparición las cuadrillas, basta con que el viajero exhiba ambos documentos para que lo dejen pasar sin molestias. Si el estado de agitación del país lo exige, hasta le acompañan para protegerlo.

Ya ven ustedes si es injusto llamar bandidos a estos honorables caballeros.

La recaudación de contribuciones convertida en obra de beneficencia

Hablemos francamente y sin rodeos: cuando nosotros pagamos los impuestos exigidos—y con qué malos modos!—por el Estado, experimentamos la sensación de que somos víctimas de un despojo. A los campesinos de Manchuria les ocurre lo contrario cada vez que pagan los tributos que les reclaman los «grangsters». Y esto es por una razón muy sencilla: porque los bandidos chinos tienen un concepto benéfico de la imposición fiscal, y su sistema favorece muy sensiblemente a los contribuyentes.

Han establecido una tasa proporcional sobre la recolección del opio. Sus agentes siguen de cerca a los del Estado oficial y van percibiendo de los campesinos las mismas cantidades que aquellos. Un examen poco atento de los hechos justificaría que los campesinos pusieran el grito en el cielo por verse obligados a pagar doble de lo que señalan las leyes. Pero a los bandidos les pagan muy a gusto, porque—teniendo con ellos las cuentas claras—reciben en cambio una protección auténtica contra los desmanes de los bandoleros aficionados e irresponsables, que hubieran podido despojarlos de todo cuanto poseen.

He aquí explicada a grandes rasgos esta prodigiosa organización. Cuando se piensa que en España nos hacen pagar un ojo de la cara por una cédula personal completamente inservible, le dan a uno ganas de irse a Manchuria aunque sea andando y sin dinero.

ARTURO PERUCHO

(Prohibida la reproducción).

ser hombre. No es él más que lo que la educación hace de él. Mediten cuantos, para topár con el dolor, finaron de recorrer el breve puente de la adolescencia.

JOSE MARIA DEL BUSTO

Antena

Una puesta de sol en el puerto de Sóller

No creo que existan espectáculos de los que brinda la sabia madre Naturaleza, tan llenos de encantos y poesía como una puesta de sol en cualquier pueblecito costero de nuestra privilegiada isla Dorada. Sobre todo, en aquel maravilloso y prospectivo puerto de Sóller.

Hay una sentencia calderoniana que dice que «la vida es sueño». Y a fe que al contemplar uno de estos días de plena primavera, la hora crepuscular, en aquel noroeste rincón de la isla, que es un hechizo, creí de veras estar sumido en un profundo y fantástico sueño. ¡Tal era, lector mío, la soberbia belleza que con orgullo de hembra satisfecha, prodigaba allí la fantasía creadora de la suprema artista!...

El cielo ofrecíase, en aquel estupefacto momento, encendido de carmines, y los postreros rayos del sol que iba muriendo lentamente, refle-

¡ábanse sobre el gigantesco Puig Mayor, convirtiéndolo cual hierro cadente salido de la fragua.

El mar de color verde claro, abandonaba sus juegos intantiles para dormirse y, servir al mismo tiempo, de claro espejo a la romántica luna que poeas horas después había de asomarse en ella.

Empero lo que acabó de hacer agradable aquel atardecer del puerto de Sóller, fué la acariciadora brisa que llegaba impregnada del suave y dulce perfume de la flor de azahar, de esa flor de los árboles del áureo fruto de oro que con tanta abundancia dan los espléndidos vergeles de aquella encantadora ciudad llamada el valle de los naranjos, y que más que ciudad es un delicioso paraíso terrenal, en donde para cantar sus bellezas no hace falta tan sólo ser poeta, sino también es preciso que existan palabras que expresen las diversas emociones que hacen vibrar en el alma de quien la observa.

JUAN CABOT LLOMPART

ENVÍO:

A mi buen amigo el autor de «Rugidos de León», Santiago Obrador, gran enamorado de las bellezas naturales que atesora la gran esmeralda del Mare Nostrum.

INFORMACION LOCAL

FIESTA DE AVIACION

VUELOS ACROBATICOS EN PALMA 1910 - 1934

De Julian Mamed a Guillermo Xuclá.—El primer "looping" sobre nuestra Ciudad.—Una desorganización perfecta.—Admirables vuelos de Gaztañondo, Camarassa, Estevez y Xuclá.—El "doble descenso" del paracaidista Pérez Mur.—Un simulacro de bombardeo y un ejercicio en retirada.

Que difícil el acceso al aeródromo! Mala carretera, nubes de polvo. Coches que van y viene por un mismo camino. Rozaduras, gritos, bocinazos. Desorganización perfecta. Guardias de Circulación—¿de que cuidarán esos buenos agentes?—en todos los recodos. Cerca del aeródromo, un comodador—brasaleta amarilla, block de entradas—interroga a los conductores:

—¿Cuántos?
—Siete...
—...y el coche.
—Sí, siete y el coche.
—Dieciséis pesetas.
—Muy bien. Muchas gracias. ¿Seguros?

Un Guardia Urbano:
—¿Tienen ustedes los billetes?
—...
—Perfectamente. Pueden seguir...

Un Guardia de Asalto:
—...y acabamos de adquirir los billetes.
—...

Un Guardia Civil:
—Si tienen los billetes...
—...

—...sigan por allí.
«Por allí» es detrás de los hangars. Hay varios centenares de coches. Nos costará un trabajo enorme encontrar el nuestro después de la fiesta. Nos queda, en último caso, el recurso de buscarlo desde una avioneta y dejarnos, caer en paracaídas, sobre la capota. Quizás nos decidamos al no encontrar otra solución.

Yo no he visto un desorden tan admirable—orgía de cuadro superrealista—como la que impera en la fiesta. ¡Que lío! Ahora—ahora son los cinco menos cuarto—resulta que se han olvidado el hidrógeno para llenar los globos. Ninguno de los que estamos en el aeródromo disponemos de hidrógeno en forma. ¡Que inesperado contratiempo!
—El humo de un pitillo, ¿no serviría?
—No sé. Creo que no...

Un aviador militar comenta:
—La información que publicaban ustedes, en EL DIA, acerca de la mecánica del vuelo, estaba plagada de tonterías. El «looping» no se ejecuta así. Claro que de eso solo pueden darse cuenta los aviadores...

Y un piloto civil, más tarde, me decía espontáneamente:
—Les felicito por su información. Documentadísima y exacta...
Maliciosamente, le hago precisar:
—Incluso la mecánica del «looping».

Asiente, fervorosamente:
—Sí, sí. Estaba muy bien.
Insisto, sonriendo:
—¿La leyó usted?
—Naturalmente. ¿Por que iba a decirle lo contrario?
—¡Oh! Nada. Simple curiosidad.
No hay que disgustarse por la censura ni envanecerse por el elogio. Los detalles técnicos estaban traducidos de una revista norteamericana. Lo único torturante es que a estas horas los profanos ignoramos quien pueda llevar la razón: ¿el aviador militar?, ¿el piloto civil?...

...Mientras duran los «preparativos» de la fiesta me entretengo en una ocupación que me gusta: formular a diversos aviadores una misma pregunta. Me desconcierta su divergencia de opiniones en cuestiones que, a ojos profanos, parece que no tienen vuelta de hoja. Pregunto a Guillermo Xuclá, por ejemplo, si es posible la realización del «looping» en su «Havilland» bimotor.
—Naturalmente. Yo lo hice recientemente en Barcelona. Ya lo verá usted...
Otro piloto—callo su nombre—por discreción, que en este caso me parece obligada—me sostiene:
—Imposible. No puede hacerse un «looping» perfecto con este aparato. Ya lo verá usted...
Y efectivamente. Al poco rato se

eleva el «Havilland». Lo tripula Xuclá y lleva a su bordo al mecánico Andrade. Gana altura. Un viraje cerrado y se coloca en la vertical. Sigue elevándose. ¡Ya está! Un «looping». Otro. Otro. Otro. Cuatro veces ha rizado el rizo, con admirable precisión. Las lanzas se tornan cañas; se ovaciona a Xuclá. Un piloto—un compañero, un competidor—comenta:
—¡Que manos tiene! Es el mejor de España...

El biplano «Dragón»—el «Havilland» de la «Aerotaxi»—ha hecho varios vuelos de «bautizo». Vuelos placidos, de «padre de familia». Autoridades de Palma y algunas señoras y señoritas efectuaron el primer vuelo.

Se despachan muchos boletos para «bautizos». Alguno, sintiéndose intrépido, desea hacer el «looping». Se «hace» afición...

Efemérides de aviación:

1910. Primeros vuelos en Palma. Hipódromo de «Son Maciá». Aviador francés Julien Mamed. Monoplano «Bleriot».

1913. El aviador Pegoud, por primera vez en la historia de la aviación, consigue realizar en su aparato un «looping» completo.

1916. Mañana del día 2 de Julio. Llegada a Palma del aviador Salvador Hedilla, en aparato de tierra, monomotor, de tipo «Bleriot», en vuelo directo desde Barcelona. Aterrizaje en el campo de «Son Boned».

1921. Primeros vuelos acrobáticos en Palma. El italiano Humberto Guarnieri y el catalán Manuel Colomer, en aviones «Savoia», de tipos 13 y 9. Luego un piloto valenciano: Angel Orté, en hidro «Macchi».

1922. Llegada a Palma, en vuelo desde Barcelona, de un «Macchi» de la «Aero-Marítima», tripulado por el aviador italiano Passaleva y el mecánico Tissi. Otro avión, igualmente «Macchi», pilotado por Zanetti y Colomer, tuvo que desistir de su viaje a los veinte minutos de vuelo, regresando a Barcelona. El tiempo, a tono con la fecha—día nueve de febrero—era duro e inclemente. A la mañana siguiente, algo abonanzado el tiempo, llegó el otro aparato.

1922. Día 19 de Marzo. Bendición de los aparatos de la «Aero Marítima». Vuelo de los tres «Macchi»—«Ibiza», «Barcelona» y «Menorca»—sobre nuestra ciudad. El hidro «Ibiza», sale para Barcelona, en viaje inaugural, pilotado por Colomer. Inesperada orden del ministerio de Fomento suspendiendo toda clase de vuelos.
Dicho año—el día 9 de abril—desaparecía Colomer, al caer el hidro «Ibiza» durante la travesía Barcelona-Palma. Su mecánico, Tissi, fué encontrado sin sentido, sobre uno de los planos del aparato, por el veleró «Margarita Taberna», de la matrícula de Valencia.

1934. Fiesta de aviación en el aeródromo de «Son San Juan». Primeros «loopings» en Palma. El aviador Camarassa, en su avioneta «Romeo», realiza el primero. Luego Xuclá, en su «Havilland» bimotor, cuatro. Y ambos rivalizan en habilidad y en pericia.

—Tome usted nota de que Pérez Estéve no podrá volar en su avioneta por habérsele estropeado la hélice esta mañana. Quizás se eleve en la «Avro-Aviens». Efectivamente, Pérez Estevez se eleva en la avioneta «Avro». Vistosa exhibición. El aparato pasa rozando varias veces los hangars. El público está un poco impaciente, porque aguarda el número de fuerza: el lanzamiento en paracaídas.

—...exponerse a la muerte, en un lanzamiento en paracaídas, ¡con este soll...
Los cabellos se me han erizado. No hay duda de que es absurdo—«con este soll»—tener que exponer la vida. Una tarde excesivamente optimista para resignarse a tener la vida «pendiente de un hilo». O de varios hilos. O de un paracaídas de seda, que puede abrirse... o no abrirse. He sentido una gran amargura... Pérez Mur está colocando ya en el fuselaje de la avioneta «Avro» el fardo de su primer paracaídas. El otro se lo sujeta, amochilado, a la espalda. El público sigue con cierto interés sus trabajos. Un ejercicio arriesgado, siempre de vida o muerte. ¡Con este soll...
Pero todo ha salido bien afortunadamente: Pérez Mur se ha lanzado desde la avioneta, tripulada por Xuclá; ha dado una voltereta en el aire, abriéndosele el primer paracaídas; luego, a mitad de camino, ha cortado la cuerda de este paracaídas, abandonándolo y abriendo el dorsal. El intrépido paracaidista ha caído a un centenar de metros del aeródromo. Pérez Mur ha realizado su ejercicio magníficamente.

¡Qué bien vuela Gaztañondo y que admirable dominio tiene sobre su avioneta! La «Romeo» le obedece—dócil a su mando—como una jaca de alta escuela. «Un Cañero de los aires», comenta a mi lado, exactamente, un cronista de toros. La avioneta—jaca del viento—plata y vuela...
—¿Y la señorita Germaine Landic, que debía lanzarse en otro paracaídas?
—Pues... está enferma.
—¿Como no se advirtió en la Prensa; y lo han silenciado ustedes, dejando que mucha gente viniese aquí con la esperanza de verla actuar?
—Es que hasta última hora hubo esperanzas. Telegramas, viajes a Barcelona, conferencias telegráficas.
—Ya no había tiempo material de emprender el viaje...
—¿Como, no? Xuclá, en el «Havilland», se «planta» en Barcelona en poco más de una hora...
—Y, de estar dispuesta la señorita Landic, ¿hubiese Xuclá realizado el viaje?
—¿Usted lo duda?

Un aviador militar, viendo lupinrear—¡perdon por el nuevo verbo!—exclama emocionado:
—¡¡¡Qué vá entrar en barrenall!
—...
—No, no ha entrado en barrena. Limpia y magníficamente, el «Havilland» recobra la horizontal. La situación se ha despejado. Yo respiro, ya tranquilizado. La camisa no me llegaba al cuerpo.

A la vuelta... lo mismo que a la idea. ¡Pésima organización! Rozaduras, gritos, bocinazos. Mal camino, nubes de polvo. Las bicicletas—mosquitos de la circulación—se meten por todos los resquicios. Ebrios motos, zumbando como abejorros. Coches automóviles, muchos coches, desde el humorístico «Ford» - 1913 al afectado «Rolls»-1934. Nubes de polvo entre las que asoman—querubos de lienzo murillesco—los rostros de los peatoneros. Claxones, bocinas, timbres. En el aeródromo dura la fiesta: desde las avionetas se simula un bombardeo. El ejército en retirada—polvorientos, sucios, cansados—son los heroicos peatoneros que regresan a la Ciudad.

Los vecinos que presenciaban los hechos desde sus balcones y los asistentes a la procesión, para contrarrestar los gritos de desagrado, aplaudieron y dieron vivas a la Religión.
Apenas hablan andado unos diez metros, un grupo de extremistas derribó al P. Claudio Martín, que iba junto a la cruz conventual que abre la marcha resultando el Crucifijo totalmente roto y con ligeras contusiones el P. Martín.
A pesar de este incidente la procesión siguió tranquilamente su curso.
Al pasar ante el café, situado en el chaflán de dicha plaza y la calle de los Desamparados, en el que se hallaba estacionado un grupo de extremistas, figurando entre ellos varias mujeres, fueron arrojadas algunas sillas sobre los que asistían a la procesión resultando algunas personas levemente heridas.
Pasados los primeros momentos, acudieron varios guardias de Seguridad, teniendo que repartir algunos porrazos.
En medio de estas agresiones la procesión cubrió el curso que de antemano se habla señalado, no alcanzando los perturbadores lo que se proponían.

Es altamente reprochable que personas que se precian de cultas y liberales se lancen a realizar actos como los ocurridos el domingo por la tarde y menos contra personas indefensas que ejercen un derecho y a nadie perjudican.
En la Casa de Socorro fueron curados los siguientes heridos, todos ellos leves: Pedro Antonio Durán, de 52 años, contusión en la región escapular izquierda; José Ribas Vázquez, de 66 años, contusión interescapular, e Isabel Martínez Barceló, de 38 años, herida contusa en la región parietal derecha y erosión en la pierna derecha.

En la Casa de Socorro fueron curados los siguientes heridos, todos ellos leves: Pedro Antonio Durán, de 52 años, contusión en la región escapular izquierda; José Ribas Vázquez, de 66 años, contusión interescapular, e Isabel Martínez Barceló, de 38 años, herida contusa en la región parietal derecha y erosión en la pierna derecha.

Pronto S'AIGO - DOLÇA

La Procesión del Santo Cristo de los Alfareros

Se intenta entorpecer la Procesión
Como estaba anunciado, el domingo por la tarde, de la Iglesia de Nuestra Señora del Socorro, salió la procesión del Santo Cristo de la Trinidad, del Gremio de los Alfareros.
Momentos antes de salir la procesión, en la plaza del Socorro se notaba cierta efervescencia.
Al abrir las puertas del templo, para que saliera la procesión, algunos grupos prorrumpieron en gritos de ¡fuera!; y vivas a la República.
Los vecinos que presenciaban los hechos desde sus balcones y los asistentes a la procesión, para contrarrestar los gritos de desagrado,

PASTILLAS DE Panflavina
Protegen contra contagios y resfriados.
BAYER

El domingo llegaron de Barcelona los marqueses de Dou.

Procedente de Madrid llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo el Consejero de la Transmediterránea don Luis Alemany.

También llegó procedente de Madrid el Abogado don Antonio Cánaves de Mossa.

De Alicante e Ibiza vinieron ayer mañana don Juan y doña Francisca Oliver, don Ubaldo Azpiazu, don Agustín Blanco, don Alejandro León y don Alberto Fuentes.

Salieron el domingo para Valencia el concejal del Ayuntamiento don Fausto Morell y Gual, con sus hijos don Fausto y don Joaquín, don Manuel Ortis, don José Alonso y señora, don Francisco Pañellos, don Federico Moreno, don Francisco Medina y don Antonio Vidal.

Anoche embarcaron para Barcelona don Manuel Masanes, don Manuel Grau, don Miguel Castañares, don Cecllio Gutiérrez, don Andrés Alcover y don Juan Pujol.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama durante unos días, el joven doctor don Juan Jaume Llobera.

DR. ROGLA
PECHO Y CORAZON
Sindicato, 124
Gobierno civil
El incidente en una procesión

El Gobernador hablando ayer del incidente ocurrido el domingo por la tarde con motivo de la procesión celebrada en la Iglesia del Socorro (Santísima Trinidad) nos manifestó que apenas salida del templo la religiosa comitiva desde varias de aquellas bocacalles salieron grupos numerosos de individuos, hombres y mujeres que intentaron desorganizar el acto.

A medida que el escándalo iba creciendo desde un café de la plaza del Socorro, que era la que había de ser recorrida, fueron tiradas algunas sillas que lastimaron a algunos que iban en la procesión.

Intervino la fuerza de seguridad consiguiendo restablecer el orden continuando la procesión sin más contratiempo.

Resultado lesionado levemente y con el pantalón roto un guardia de seguridad cuyo daño se produjo al caer y tropezar con una de las sillas que habían sido lanzadas desde el café.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado.

El conflicto de los metalúrgicos

Nos dijo el Gobernador que el sábado se reunió el Sindicato Metalúrgico asistiendo unos cien asociados.
Se dió cuenta del acuerdo de la sección de fundidores de no declarar la huelga que tenían anunciada para ayer y se acordó convocar a una reunión de todo el gremio para que decida si ha de irse o no a la huelga general de todo el oficio.

PRINCIPAL Mañana
PRONTO IRUSTA FUGAZ OT DENARE
AVES TURBO
LIBRO Y DIRECCION A GRACIANI

TURISMO
El «Tanganjika»
Ayer por la mañana llegó procedente de Marsella el trasatlántico

ra que durante el mes de Junio tendrá lugar en Monzón (Huesca) figura el Maestro Nacional de Son Servera don Sebastián Fornaris Juan, por su memoria presentada al concurso organizado por la Comisión de Cotos Sociales del Instituto Nacional de Previsión.

El domingo llegaron de Barcelona los marqueses de Dou.

Procedente de Madrid llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo el Consejero de la Transmediterránea don Luis Alemany.

También llegó procedente de Madrid el Abogado don Antonio Cánaves de Mossa.

De Alicante e Ibiza vinieron ayer mañana don Juan y doña Francisca Oliver, don Ubaldo Azpiazu, don Agustín Blanco, don Alejandro León y don Alberto Fuentes.

Anoche embarcaron para Barcelona don Manuel Masanes, don Manuel Grau, don Miguel Castañares, don Cecllio Gutiérrez, don Andrés Alcover y don Juan Pujol.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama durante unos días, el joven doctor don Juan Jaume Llobera.

DR. ROGLA
PECHO Y CORAZON
Sindicato, 124
Gobierno civil
El incidente en una procesión

El Gobernador hablando ayer del incidente ocurrido el domingo por la tarde con motivo de la procesión celebrada en la Iglesia del Socorro (Santísima Trinidad) nos manifestó que apenas salida del templo la religiosa comitiva desde varias de aquellas bocacalles salieron grupos numerosos de individuos, hombres y mujeres que intentaron desorganizar el acto.

A medida que el escándalo iba creciendo desde un café de la plaza del Socorro, que era la que había de ser recorrida, fueron tiradas algunas sillas que lastimaron a algunos que iban en la procesión.

Intervino la fuerza de seguridad consiguiendo restablecer el orden continuando la procesión sin más contratiempo.

Resultado lesionado levemente y con el pantalón roto un guardia de seguridad cuyo daño se produjo al caer y tropezar con una de las sillas que habían sido lanzadas desde el café.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado.

El conflicto de los metalúrgicos

Nos dijo el Gobernador que el sábado se reunió el Sindicato Metalúrgico asistiendo unos cien asociados.
Se dió cuenta del acuerdo de la sección de fundidores de no declarar la huelga que tenían anunciada para ayer y se acordó convocar a una reunión de todo el gremio para que decida si ha de irse o no a la huelga general de todo el oficio.

PRINCIPAL Mañana
PRONTO IRUSTA FUGAZ OT DENARE
AVES TURBO
LIBRO Y DIRECCION A GRACIANI

TURISMO
El «Tanganjika»
Ayer por la mañana llegó procedente de Marsella el trasatlántico

alemán de la Deutsches Line «Tanganjika».
Desembarcaron seis pasajeros, embarcando 27.
Al mediodía salió para Ceuta.

Consejo local de primera enseñanza de Palma

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto de fecha 13 de Marzo último, Orden de la Dirección General de 1ª enseñanza del día 21 y Orden del 22) se anuncia a Concursar las escuelas que más abajo se mencionan para que los Maestros y Maestras de esta localidad o de los agregados a quienes previamente y de manera conocida las ventajas que disfrutaron que sirven en la cabeza del Ayuntamiento, que aspiren a desempeñar las vacantes anunciadas, lo soliciten en el término de ocho días a contar de la fecha de este anuncio, de este Consejo Local acompañando a la instancia los justificantes de su derecho.

Escuelas para proveer en Maestros: Son Españolet, Graduada Mixta, la dirección y dos secciones.
Escuelas para proveer en Maestras: Son Españolet, Graduada Mixta, dos secciones de niñas y una de párvulos.

Finestres Verdes, Graduada Mixta, una sección de párvulos.
La Dirección podrá ser solicitada únicamente por directores de escuelas graduadas de seis o más secciones.

Palma de Mallorca, 28 de Mayo de 1934.—El Presidente, Emilio Darío



RESFRIADOS
El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con
ALGODON FORMIN
Precio: UNA peseta

NORA
1934
nuevos modelos a precios limitados
CASA BUADES, S.A.
P. Cort, 32 y 33. Tel. 21-40

MOTORES TRIPASICOS "GEAL"
Protegen contra dolores de cabeza
Concessionarios Vento
GEATHOM
REG-ALSYTHON-14-KARLU

Club Internacional de Idiomas
Los Amigos de España
La reunión del martes día 29 corriente y siguiente, tendrá lugar a las 8 horas acostumbradas en los salones del Hotel Belver. (Terrano).

Teatro Balear
Hoy de 3'30 a 12
LA PRODUCCION NACIONAL
Se ha fugado un preso
Juan de Landa - Rosita Diaz Jimeno

Municipales

Definitiva de escuelas
Definitivamente han sido ya grabados los siguientes establecimientos escolares.
Seis Finesires Verdes». Tres Secciones: una de niños, una de niñas y una de párvulos.
«En Rebassa». Cinco Secciones: dos de niños, dos de niñas y una de párvulos.
«Los Españoles». Ocho Secciones: tres de niños, tres de niñas y dos de párvulos.
«El Darder», el objeto de exámenes su satisfacción por estas medidas ha cursado el siguiente despacho telegráfico a don Fernando Inspector General de Primera Enseñanza de este Distrito:
«Nombre Ayuntamiento. Nombre propio agradezco cordialmente gestiones para obtención de las plazas concedidas esta capital. Saludo afectuosamente.—Emilio Darriba Palma».

Multa
En virtud de una denuncia que ha sido al Alcalde, el Inspector General don Miguel Jaume, recae a que cierto individuo ha estado en el cauce de la Riera, cercado de arborescencias de origen animal, el Sr. Darder, le ha impuesto el máximo de multa.

La sesión de mañana
Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento a la hora de costumbre (miércoles) del miércoles día 30 en la sala convocatoria.—Acta de la sesión anterior.

Dictamen sobre
«La acerca», en la avenida de Antonio Maura.—Permisos para obras de urbanización de la plaza de recepción de las obras de la acerca del Conde de Salient.—Permisos para obras de urbanización de la plaza de recepción de las obras de la acerca de Miguel Santanero.

Dictamen de enajenación
de un solar del recinto amurado.—Prórroga de 6 meses para finalizar la construcción del mismo.—Dictamen del padrón de Inquilinos del 7.º Distrito, del corriente año.—Fallo en el expediente de adjudicación de carnes contra Jai-Mulet.

Desestimado el recurso
presentado por don José Noguera, con acuerdo Municipal fallando el curso de adquisición de chasis.

Invitación a la Conferencia
Internacional de Ciudadela.

Pronto S'AIGO - DOLÇA

DIPUTACION
Telegrama

El Presidente señor Juliá telegrafió al Sr. Ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, en nombre de la Diputación que como se ha informado por la Ponencia de Obras designada por las fuerzas que pasaron a Madrid, para que se aprobase el proyecto que le han presentado los Diputados a Cortes de Baleares, suplicándole con el mayor interés se sirva el Ministro disponer la inmediata publicación del decreto oportuno, dándose así cumplimiento a la aspiración unánime de esta provincia.

AUDIENCIA
Hurto

Se celebró el juicio oral de la causa contra Nadal Llabrés Claverol. El Sr. Fiscal acusó al acusado de que en la mañana del día 10 de Diciembre último penetró en la casa de Cosme Vidal Terrasa, en los Campos del Puerto, y le robó una chaqueta que colgaba, se valoró en 150 pesetas.
Se celebró el hecho de hurto, con la pena de doble reincidencia y de 2 años, 4 meses y 1 día de prisión menor, accesorias y costas.
El Sr. Fiscal pidió la absolución del acusado.
El Sr. Jefe de Sala falló que el juicio quedó concluido para sentenciar.

Lesiones y daños
Se celebró después del juicio oral de la causa contra Miguel Buades.

El Sr. Fiscal relató el hecho de que en la noche del día 29 de Junio del año se dirigía de Búger a La Alfranca yendo en un carro Juan Capó y cuando se encontraba en dicho vehículo se produjo un choque con un coche de la Compañía, Martin Isern, que pertenecía a don Juan Capó, el Sr. Fiscal pidió la absolución del acusado.
El Sr. Jefe de Sala falló que el juicio quedó concluido para sentenciar.

Como consecuencia del choque quedaron lesionados los cuatro antes citados tardando en curar, Cristóbal Compañy y Miguel Capó, 32 días; Antonio Simonet 40 días y Martín Isern 50 días.

Además Simonet e Isern sufrieron la pérdida de los dedos anular y meñique de la mano derecha.
Los daños a la caballería se justificaron en 500 pesetas.
Apreció los hechos constitutivos de imprudencia, con infracción de reglamentos, de la que resultaron lesiones y daños.

Pidió que se impusiera al procesado la pena de 4 meses y 20 días de arresto mayor e indemnización a Juan Capó, de 500 pesetas; a Cristóbal Compañy y Miguel Capó, 100 pesetas; a Antonio Simonet, 200 pesetas y a Martín Isern 1.500 pesetas.

La defensa, el letrado don Miguel Pujadas, negó la correlativa del Ministerio fiscal y solicitó la absolución.

El procesado declaró que los carros iban llevando la izquierda y que él llevaba la derecha.
Dijo que no tenía carnet ni permiso de circulación y que llevaba tres pasajeros que le pidieron, por favor, subir en el coche.

Declaró que solamente había un carro y que creyó eran más debido al ruido que promovían sus ocupantes.
Dijo que el carro se le echó encima cuando él se encontraba a su derecha.

Comparecieron los lesionados y el que guiaba el carro y varios testigos aportados por la defensa.

Terminada la prueba, el fiscal mantuvo sus conclusiones y en defensa de las mismas pronunció informe de acusación sosteniendo que se debe dictar un fallo condenatorio.

El defensor mantuvo las suyas.
Sostuvo que por parte de su defendido no hubo imprudencia y si la hubo por parte del conductor del carro que marchaba llevando una dirección contraria, lo que originó el choque.

Se extendió en otras consideraciones y solicitó una sentencia absolutoria.
El Jefe quedó concluido para dictar sentencia.

PRINCIPAL Mañana
IRUSTA - FUGAZOT - DEMARE
PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes
Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.
7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablando de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio. Campanas horarias de la Catedral. Discos.
Notas necrológicas facilitadas por «La Veu de Catalunya»

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.
12.00: Radiofemenina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad; sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas. Lectura de una historia o un cuento semanal.

12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).
12.45: Música selecta en discos de gramofono o colaboración de artistas femeninos.
13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.
14.00: Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumario del número publicado avui.

El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «La hija de madame Angot» (fragmentos), Ch. Lecocq; «Vals con sordina», H. Ackermans; Danza española número 1 de «La yida breve», M. de Falla; «La ventera Ansó» (intermedio), R. Martínez Valls y P. Godes; «La Dolores» (fragmentos), T. Bretón; «La mejor del puerto» (bulerías), F. Alonso.

14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00: «La Palabra». Información de Barcelona. Gobierno General. Información Gaceta de Madrid. Últimas noticias de provincias. Noticias del extranjero.

16.30: Fin de la emisión.
18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Javotte» (ballet), C. Saint-Saens; «Nocturno», J. Percy; «El cucillo», Daquin; «Canción de cunas», A. Gretchaninoff; «Saludo de amor», E. Elgar; «Zarabanda», J. S. Bach; «Der Freischutz» (selección), C. M. Weber.

18.30: «La Palabra». Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Continuación de la Sesión infantil.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).
19.30: Cotizaciones de monedas. «Viages, excursions i esbrinaments imaginaris», Charla en catalán, por Adrián Gual.

20. Diez minutos de radiopedagogía.
20.10: Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalán contra la guerra.
20.20: Sección de turismo.
20.30: Curso de educación moral y cívica dedicada a los niños, a cargo de don Ramón Torroja.
20.45: «La Palabra». Últimas noticias de Barcelona, Madrid y Extranjero.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05: Notas de sociedad, facilitadas por la «Veu del Vespres».

Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación, ante el micrófono, de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar (eventual).

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.
21.10: Amenidades artísticas presentadas por Perfumería Parera, con la colaboración de varios elementos.

21.40: Orquesta de Radio Barcelona: «Buenas noches» (marcha), C. Ecklebe; «Mariposas crespuculares» (vals), G. Raziqade; «Maria en la playa» (danza inglesa), P. Aldridge; «Romanza en fa», L. v. Beethoven (solista, señor Jarque); «Mazurka brillante», Liszt.

21.15: «La vía láctea», conferencia por José Comas y Solá. Director del Observatorio Fabra.

22.30: Concierto a cargo de la Agrupación Coral «La Artesana». Director José López; «Cant a la vinya», Morera; «La donzella de la costa», Bartumeus; «Els remers del Volga» (popular rusa); «Caramellas», J. Lambert; «De bon matí», J. Clavé; «L'Empordà» (sardana), Morera.

22.40: Programa de discos selectos.
24.00: Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Fin de la emisión.

LIRICO Jueves
Stan LAUREL y Oliver HARDY
en
El abuelo de la criatura
EN ESPAÑOL

POLITICA
Nota de don Francisco Juliá

Don Francisco Juliá Perelló nos remite la siguiente nota:

«Me interesa hacer constar, no por mí, pero sí para que lo sepan mis amigos políticos que contra lo que dice la Prensa de Madrid, no he recibido hasta la fecha ninguna indicación de don Diego Martínez Barrio, confiándome la formación de su Partido en Baleares.

Somos amigos y yo le acompaño para conseguir la celebración de una Asamblea Nacional del Partido Radical para que esta ratificara o rectificara el fondo o matiz político que por aclamación se acordó en la última Asamblea celebrada en Madrid.

Como antiguos amigos mantenemos correspondencia y como es natural tratamos de asuntos de palpitante interés, pero nada más que esto, hasta el presente momento.

El Partido Republicano Radical de Mallorca, del cual soy su Presidente, permanece aun dentro de la disciplina Nacional, porque no se ha pronunciado en contra, la Asamblea próxima a celebrar. Hasta entonces nada habrá en definitiva.»

Partido Social Revolucionario Independiente
Hemos recibido las siguientes notas:

La Comisión Ejecutiva de acuerdo con la mayoría de las agrupaciones ha examinado el momento actual político y teniendo en cuenta la situación de interinidad en que se encuentra el partido desde que en su Congreso Nacional la mayoría de agrupaciones acordó su ingreso en el Partido Comunista ha acordado disolverse como tal partido en Baleares.

Al mismo tiempo dada la similitud de su ideario con el del partido nacional titulado «Izquierda Radical Socialista» se tomó el acuerdo de aconsejar a sus afiliados el ingreso en dicho partido que se está constituyendo en Baleares por destacados elementos nuestros.

«Izquierda Radical Socialista». El Comité Ejecutivo Nacional y en su nombre el exministro de Justicia

Es una garra que le destroza poco a poco

Es la sangre viciada que le hará sucumbir sin remisión, a menos que se someta con urgencia al tratamiento de rectificación sanguínea adoptado en el mundo entero como el de más comprobada eficacia.
Este tratamiento preconizado por la ciencia, por la experiencia, y por la fama es el

DEPURATIVO RICHELET

Su poder es irresistible en la curación de las enfermedades producidas por el ácido úrico, tales como reuma, gota, dolores y manifestaciones artríticas en los riñones, hígado, centros nerviosos y médula espinal.

Cuando la sangre corrompida fluye a la superficie de la piel, aparecen herpes, sicosis, prurigo, diviesos, lupus, dermatosis, seborrea, etc. En estos casos es cuando más visiblemente se aprecian los efectos purificadores del Depurativo Richelet, pues con rapidez inesperada desaparecen sin dejar la menor huella de su existencia.

Cuando se presentan llagas varicosas, flebitis, congestiones, arterio-esclerosis, enfermedades del corazón, parálisis, etc., el Depurativo Richelet ha demostrado que consiguió curaciones donde otros muchos tratamientos habían fracasado por completo.

No son meras afirmaciones pues poseemos millares de pruebas como las que siguen, recibidas de todos los países del mundo.



NUEVAS CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

LABORATORIO RICHELET
San Sebastián.
Muy señor mío:
Habiendo experimentado en mi enfermedad una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas.
Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta.
Reiterándole mi más profundo agradecimiento, soy de usted, etc. y afino. a. s. s.
J. B. A. C. M.
JOSE ASMAN
Valle de Gait (Por Bampunan).

Úlcera varicosa y desaparecida
Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espalda y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.
En agradecimiento a su Depurativo y para bida de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de esta certificación.
ROSELIA M. DE ROMANO
Casas de Villavieja, España.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Recíbase hoy mismo poniendo bien estas señas:
LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 23 y 24 - San Sebastián.

Pronto S'AIGO - DOLÇA

RELIGIOSAS
Santos del día
San Maximino, obispo.
Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Convento de las Madres Capuchinas, por las necesidades de España.
A las seis y media exposición de Su Divina Majestad y acto seguido Misa rezadas.

Por la tarde a las 7 menos cuarto, Rosario, sermón por el P. Bartolomé Bordoy, teatino y ejercicio del Mes de María.

Continúan en la iglesia de la Misión dedicadas a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.
A las siete misa cantada y exposición de S. D. M.

Al anochecer solemne ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita
A la Virgen de la Cueva Santa en la Iglesia del Convento de Santa Clara.

Fiesta catequística
Con gran número de asistentes se celebró el domingo, por segunda vez en nuestra Catedral, la Fiesta Catequística preceptuada en el vigésimo Sínodo diocesano.

Este año, además de fiesta catequística, tuvo lugar la distribución

de premios del Certamen catequístico celebrado recientemente en esta diócesis.

Poco antes de las cuatro de la tarde, fueron llegando numerosos niños de diferentes centros catequísticos de Palma y suburbios.

Asistieron los niños y niñas que en los exámenes celebrados en los diversos Arciprestazgos obtuvieron premios:

Manacor, Lluchmayor, Felanitx, Inca, Santa María del Camí y Sóller se distinguieron por el número de medallas y diplomas que obtuvieron en el Certamen: su representación era bien nutrida.

Empezó el acto con el canto del Himno catequístico: «El Bon Jesús mos crida...»

Acto seguido el Presidente de la Junta Catequística organizadora del Certamen dirigió breves frases a los asistentes que contestaron en alta voz a algunas preguntas que les fueron dirigidas por el Presidente.

Luego tuvo lugar la repartición de premios.

La repartición se hacía por categorías.
Todos recibieron sus premios de manos del Arzobispo-Obispo.

Después cantó el Credo de Roman: las innumerables voces infantiles que difícilmente podía dominar la batuta del señor Nigorra, producía una impresión imborrable.

Terminada la repartición nuestro Prelado animó a los niños y niñas a perseverar y perfeccionar la obra comenzada a fin de que el año próximo sea aun más concurrido y más solemne el certamen catequístico diocesano.

Concluyó sus palabras dando a todos los presentes su bendición.
Ordenes Sagrados
En su Oratorio particular, el Arzobispo Obispo, Dr. Miralles, ha conferido órdenes a los siguientes seminaristas:

Acolitado
Don Antonio Rosselló, de Petra.

Don Francisco Llinás, de Puigpunyent.
Don Jorge Pascual, de Manacor.

Don Antonio Domenge, de Petra.
Don Luls Armajach, de Establiments.

Don Antonio Bauzá, de Villafraanca.
Diaconado
Don Antonio Caellas, de Palma.

Presbiterado
Don Juan Juliá, de Porreras.
Don Antonio Cabot, de Buñola.
Don Gabriel Adrover, de Felanitx.

Don Miguel Amer, de Inca.
Don Francisco Romaguera, de Lluchmayor.
Don Jaime Pons, de Son Sardina.

Don Mateo Bauzá, de Villafraanca de Bonany.
Don Francisco Valcaneras, de Alaró.

Los nuevos sacerdotes cantarán su primera misa, todos en la iglesia parroquial de su pueblo, en los días siguientes:

El señor Juliá, el día 10 de Junio.
El señor Cabot, el día 3 de Junio.

El señor Adrover, el día 30 de Mayo.
El señor Amer, el día 3 de Junio.

El señor Beltrán, el día de Junio.
El señor Romaguera, el día 27 de Mayo.

El señor Pons, el día 3 de Junio.
El señor Bauzá, el 31 de Mayo.
Y el señor Valcaneras, el 10 de Junio.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Dice Gil Robles

Salamanca 28.—En unas declaraciones, Gil Robles anunció que después de verano se formará un gobierno mayoritario.

Pita Romero, a Roma

Madrid 28 a las 22.—Anoche emprendió su viaje a Roma el ministro de Estado Pita Romero.

Manifestaciones del ministro de Gobernación

Madrid 28 a las 22.—Salazar Alonso dijo que presidió en el ministerio una reunión de la Junta Protectora de Animales y Plantas.

Recibió muchos telegramas de protesta con motivo de no radiarse el partido de futbol entre los equipos Brasil y España.

Creo—dijo—que he obrado bien, pues se trata de una crónica hablada.

La Asociación de la Prensa de Madrid y otras de diferentes provincias sol citaron la prohibición, así como también el Jurado Mixto.

Por esta causa no he tenido más remedio que impedir que se radiara.

Preventivamente he dirigido al ministro de Trabajo una comunicación para que fije definitivamente el concepto.

La Unión Radio, al comunicar la suspensión lo hizo irrespetuosamente, por lo cual le impuse 5.000 pesetas de multa.

Todos han de tener cuidado con cuanto hablan.

Un medio como este de difusión convierte las palabras irrespetuosas en una verdadera manifestación delictiva.

Se refirió a su viaje a Cáceres.

Aparte de los actos políticos a que asistió—dijo—, he recogido impresiones acerca de la proyectada huelga de campesinos.

Parece que no tendrá el alcance que se pretendía en un principio.

Son muchos los campesinos que de secundar el paro se declararían la huelga o si mismo, ya que la propiedad está allí muy dividida y el régimen de trabajo quita el aspecto propiamente dicho de patronos y obreros.

De todas formas creo que las medidas adoptadas por el Gobierno para impedir coacciones y daños, para que no se destruya la cosecha, garantizando el trabajo por ambas partes, tienden a obligar al cumplimiento de las bases y leyes vigentes, no tolerar represalias por ideas ni luchas políticas, jornales de hambre ni situaciones de injusticia, contribuirán al fracaso del movimiento.

Es cierto que en conclusiones, oficios de huelga y circulares impresas se pide disposiciones que no pueden tener eficacia de momento por exigir algunas de ellas medidas legislativas; pero creo que los dirigentes se convencerán de que no puede llevarse a la ruina al país hiriendo en lo fundamental su economía.

Ese intento, desprovisto de base de reivindicación, será francamente revolucionario.

El Gobierno está en su deber impedirlo a toda costa, manteniendo el principio de que la recolección es un servicio nacional y la cosecha pertenece al interés general de la economía, sin someterse al egoísmo de unos y a los afanes demagógicos de otros.

Habló con el gobernador de Cáceres, que le comunicó había recibido noticias de 60 pueblos diciéndole que los patronos estaban decididos a hacer las labores de recolección, que se presenta inmejorable.

Salazar se lamentó de la catástrofe de autobuses ocurrida en Francia.

Ordenó que el gobernador marchase con el comisario de policía al lugar del suceso.

La catástrofe ha sido espantosa, hasta el extremo de que a los cadáveres, carbonizados, es imposible identificarlos.

Comunica el cónsul de España en Bayona, refiriéndose a la catástrofe, que el chófer que conducía el autobús se encuentra encarcelado en Mont Marsant.

Los únicos supervivientes de la catástrofe son dicho chófer, el industrial madrileño Lépez Cobos y su

esposa, Torres Moreno y esposa y Ballesteros.

Este quedó hospitalizado en Dax.

Cirilo del Río

Madrid 28 a las 20.—El ministro de Agricultura marchó a Ciudad Real.

Regresará esta noche.

Combinación de Gobernadores

Madrid 28 a las 22.—La «Gaceta» de hoy publica la siguiente combinación de gobernadores:

Alicante: don Enrique Peiró.

Castellón: don Jesús Fernández.

Navarra: don Emilio de Sola.

Pontevedra: don Diego Fernández González.

Sevilla: don Manuel Asensi Mestre.

Tenerife: don Enrique Malbeyaca.

Zamora: don José Ugarte.

Delegado del gobierno en Ceuta: don Ramón Arechaga.

Madrid 28 a las 22.—Además de los nombramientos de gobernadores transmitidos se firmaron los siguientes:

Ciudad Real: don Alejandro Perez Moya.

Huelva: don Jerónimo Fernández.

La Coruña: don Emilio Rovoa González.

Alava: don José Bermúdez de Castro.

Acto de propaganda del bloque patronal

Madrid 28 a las 22.—En el cine de la Opera se celebró el primer acto de propaganda del bloque patronal.

Hablaron el presidente Anselmo Aparicio Arévalo, Manuel Castellano, Emilio Parrondo, Francisco Pelaez y Sánchez Castillo.

Este acusa a los socialistas de provocar una honda crisis del comercio y de la industria; la táctica socialista es crear el hambre para hacer la revolución.

El ministro de Guerra

Cartagena 28.—El ministro de Guerra asistió en unión de las autoridades civiles y militares a la recepción de la batería de costa construida en el lugar denominado «Fellsa».

Después celebró un banquete.

Asamblea del partido Radical de Sevilla

Discurso de Martínez Barrio

Sevilla 28.—Celebró una asamblea el partido radical bajo la presidencia de Martínez Barrio.

Se acordó adherirse a la política de las bases y leyes vigentes, no tolerar represalias por ideas ni luchas políticas, jornales de hambre ni situaciones de injusticia, contribuirán al fracaso del movimiento.

Hizo historia de la política del partido radical desde tiempos heroicos.

Dice que durante la guerra europea fué difamado y perseguido durante la dictadura.

Con la escisión el cree que beneficiará a la República y para ello ha sacrificado afectos de toda la vida.

Nosotros seguiremos dentro del partido radical porque defendemos su auténtica doctrina ya que no aceptamos ningún pacto con fuerzas derechistas mientras estas no hagan declaración de republicanismo, pasando por esta bandera ante unas elecciones.

La fuerza actual de la extrema derecha de la Cámara no se la dieron los electores precisamente para apoyar a la República.

Fué muy aplaudido.

Asamblea del partido liberal demócrata

Discurso de Melquíades Alvarez

Madrid 28 a las 22.—En el Teatro de la Comedia se clausuró la Asamblea del partido liberal demócrata.

Pronunció un discurso Melquíades Alvarez.

Dijo que el partido estuvo siempre en consonancia con sus ideas y no tuvo que rectificarse jamás.

El partido es una continuación del reformista, que representa una dirección, una tendencia, un periodo del antiguo liberalismo que es inagotable en su contenido.

Expone el credo del partido.

Es condición indispensable para el Gobierno del Estado—dice—el

reestablecimiento del orden y del principio de autoridad.

Rechaza la violencia, por injusta, innecesaria y criminal, sobre todo cuando todos los derechos están reconocidos y amparados por el orden.

Esta doctrina la sostuvo, quizás con exceso de ingenuidad y falta de picardía, nuestro ministro de Justicia en el anterior Gobierno.

Aquella teoría, por exceso de delicadeza y malas costumbres en nuestra política, provocó una crisis; y la provocó porque las vestales de la revolución, que están encargadas, por lo visto, de mantener el fuego sagrado, se escandalizaron de que aquellas palabras pudieran significar un vituperio para los héroes de Jaca.

Y debieron tener presente que se condenaba en principio el principio de la violencia, sin denigrar en lo más mínimo a los que pudieron ser caudillos de aquel movimiento.

Señala el afianzamiento de la República con la entrada en ella de fuerzas conservadoras y regionalistas.

La política es un arte experimental.

Recuerda la elección de las Constituyentes.

Nadie sabía el programa de los partidos; nadie hablaba de República revolucionaria; el propio Marcellino Domingo predicaba una República conservadora.

Defiende la conducta del señor Lerroux en la cuestión religiosa y su conducta política.

Sostiene que hay que formar un gobierno mayoritario, a base de los radicales.

NOTICIAS GENERALES

Futbol

España vence al Brasil por tres a uno

Otros partidos del campeonato del mundo

Génova 28.—Se celebró el partido España-Brasil.

Lo presenciaron 25 mil espectadores.

España alleneó; Zamora.

Cilauren y Quincoces.

Cilauren, Macuerza y Marculeta.

Lafuente, Iraragorri, Langara, Lecué y Gorostiza.

Brasil: Peirosa.

Silvio y Luz.

Tino, Martins y Canali.

Lizindo, Waldemar, Armandinho, Leonidas y Barpecko.

El primer tiempo se caracterizó por el dominio de España.

Al tirar un «corner» un defensa brasileño toca el balón con el brazo.

Iraragorri tira «penalty»; ¡es el primer «goal» español.

A los 26 minutos un centro de Gorostiza lo recoge Langara y marca el segundo y dos minutos después un pase de Lecué lo remata Langara y es el tercero español.

En el segundo tiempo los españoles están cansados y en actitud defensiva.

Domínaron los brasileños.

Se les anuló un «goal» por «ofides» y tiraron un «penalty» inocente que detuvo Zamora.

En este tiempo Leonidas batió a Zamora un «goal».

El partido terminó por tres a uno a favor de España.

De los españoles se destacaron Iraragorri, conductor del equipo, Marculeta y Cilauren.

Y de los brasileños Leonidas y Waldemar inquietaron a Zamora, pero adolecieron de falta de precisión en el tiro.

Los restantes partidos jugados de campeonato del mundo, fueron:

Roma. Italia-Estados Unidos. Los italianos vencieron por siete a uno a los Estados Unidos.

Trieste. Checoslovaquia derrotó a Rumania por dos a uno.

Nápoles. Hungría venció a Egipto por cuatro a dos.

Bolonia. Suecia ganó a Argentina por tres a dos.

Gobernaremos—afirma— los elementos de centro, con una orientación derechista, en un gobierno mayoritario.

Vamos a formar un programa, y la primera base del programa, un presupuesto.

Se muestra partidario de la supresión del Tribunal de Garantías. Fué ovacionadísimo.

Después se celebró un baquete.

Hablaron Martínez Reus, Millán, López, Barroso, Villalobos y Melquiades.

Este recuerda que la ley de arrendamientos fué una iniciativa del reformismo.

La República está identificada con España.

Vamos—terminó—a nacionalizar la República y a laborar por su engrandecimiento.

Escándalo en un mitin izquierdista

Resulta muerto un sindicalista

La Coruña 28.—Ayer se celebró un mitin izquierdista, hablando Azafía, Casares y Domingo.

El mitin iba a empezar a las once, pero a esta hora comenzaron las manifestaciones de pitos contra Azafía, Casares y Domingo, produciéndose un escándalo enorme y gran confusión.

Se originaron colisiones entre los concurrentes de unas y otras ideologías.

Se oyó un disparo, cayendo herido gravísimo el sindicalista Francisco Yusua Sánchez, que falleció en el hospital.

Cerca de las doce y media se pudo restablecer el orden, pronunciando discursos los ex-ministros del anterior Gobierno.

A la salida los incidentes se repitieron.

Millán. Suiza derrotó a Holanda por tres a dos.

Turin. Austria venció a Francia por tres a dos.

Florenca. Alemania venció a Bélgica por cinco a dos.

SUCESOS

En un paso a nivel...

Segovia 28.—En un paso a nivel de San Pedro Moraleja el expreso de Coruña arrolló a una camioneta, matando a tres ocupantes.

Un autocar de turismo, incendiado

Trece viajeros perecen carbonizados

La confusión de noticias es grande

Madrid 28 a las 22.—Desde Burdeos telegrafían detalles de una catástrofe ocurrida en un autocar lleno de viajeros españoles.

El sábado salió de Madrid, de la plaza de la Cibeles, un autocar de turismo para hacer una excursión Paris-Fontainebleau—diez días,—538 pesetas—; iban en el autocar 17 personas, el guía de la empresa y el chófer Francisco Ocaña.

El sábado pernoctaron en San Sebastián.

Ayer, domingo, pasaron la frontera y Bayona, dirigiéndose a Burdeos.

Al llegar a cinco kilómetros de Lipostey, el autocar, que iba a bastante velocidad, volcó en la cuneta derecha del camino, derribando un poste telefónico.

Tres personas y el chófer saltaron a tierra, pero al autocar, al volcar, incendióse y los trece viajeros restantes que iban en el interior, murieron carbonizados.

Un motorista que presenció la catástrofe avisó a las autoridades del pueblo inmediato.

Acudieron el prefecto, médicos y gendarmes y el Juzgado de Mont de Marsan, que tomó declaración al chófer Ocaña.

Este, según parece, se adormiló y el automóvil se le fué a la cuneta.

El motor, que llevaba cuatrocientos litros de gasolina, incendióse y las llamas del autocar se propagaron a dos hectáreas de pinos inmediatos.

Madrid 28 a las 22.—Se sabe que entre las víctimas figuran:

Isidro López Cobos y su esposa, vivían en la plaza de Santa Bárbara (Madrid); es dueño de una tienda de comestibles de la calle de Génova.

Luis Torres, con sus hijas Victoria y Vicenta; vivían en la glorieta de Bilbao.

Julia y Adela Castro.

Antonio Ballesteros y sus hijas Carmen y Camino.

José Llorente.

María Paredes.

María Teresa.

Pilar Paredes.

Máximo Valls.

Aurora Alvarez y Genoveva Alvarez Izquierdo.

Como el suceso ha ocurrido en un lugar algo distante de poblado la confusión de las noticias es grande y a las tres menos cuarto de la madrugada no había posibilidad aún de concretar quienes son los viajeros que han perecido carbonizados y cuales heridos.

El último balance de las víctimas son trece muertos carbonizados y seis heridos, uno grave, que son:

Isidro López Cobos y su esposa, de 55 y 52 años.

Luis Torres Moreno y su esposa, de 60 y 65 años, comerciantes.

Antonio Ballesteros, ingeniero, de 24 años.

El chófer Ocaña.

Todos son de Madrid.

Lista de las víctimas

Madrid 28 a las 22.—En la Dirección de Seguridad facilitaron a primera hora de la tarde la lista de las víctimas del accidente ocurrido cerca de Bayona.

Los muertos son: Julia Cantos López, Adela Castro, José Llorente, Victoria Torres, Vicenta Torres, María Pereda, Carmen y Camina Ballesteros, María Teresa Rizzo, Pilar Pereda, Aurora Alvarez Villamil, Genoveva Alvarez Esquerdo, sobrina de la anterior y Pedro Mallorquin.

Heridos gravísimos: Antonio Ballesteros, Luis Torres, Isidro López Cobos, Carmen Sojas, María Delgado, señorita Pilar y María Pereda, hijas del coronel que mandaba el batallón de montaña de guarnición en Bilbao y que vinieron a Madrid a pasar unos días con un hijo suyo.

Pronto S'AIGO - DOLÇA

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

28 a las 24.00

Nortes	30.00
Alicantes	30.00
Andaluces	30.00
Orenses	30.00
Coloniales	30.00
Platas	30.00
Transversal	30.00
Filipinas	30.00
Docks	30.00
Cáceres Nuevas	30.00
Gran Metro	30.00
Franco	30.00
Libras	30.00
Dollars	30.00
Liras	30.00
Franco sulzo	30.00
Franco belgas	30.00
Pesos argentinos	30.00
Marcos oro	30.00

NORA 504



el superhet que no aconce distorsión

De venta en Palma de Mallorca JOSE BUADES Plaza del Rosario, 1.

NOVIOS

Tenemos el mejor surtido y precios más baratos en Batieria de Cocina

Loza - Cristal - Porcelana

La Feria de Paris

San Nicolás n.º 3

VISITENOS Y VERA LO MAS NUEVO EN

SANITARIO

CASA BUADES, S. A.

Entre Singor y Tosa

PLAZA CORT 32 y 33. TEL. 2140

4 TOMOS 4

forman un ejemplar completo del

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly - Baillly - Riera)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS

MÁS DE 3.500.000 DATOS

MAPAS - INDICES

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, de España y Posesiones

Precio de un ejemplar completo CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO

Anuarios Baillly-Baillly y Riera Baillly, S.A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

SUCESOS

Incendio

La guardia civil del puesto de... comunicó que el sábado día 26... produjo un incendio en la tienda... de la calle de Palmar... propiedad de don Arnaldo Ga... quemándose 450 sacos... y 5 vigas de techo.

El hecho se considera casual mo... por el fuego que había junto... en unas cenizas que había junto... referidos envases.

Sollocaron el elemento la brigada... auxiliada por la guardia... y numerosos vecinos.

Las pérdidas se calculan en unas... pesetas.

No ocurrieron desgracias perso...

Escándalo

Por la policía ha sido denunciada... María Ferrer Martínez, por haber promovido escándalo en... del Teatro Balear.

Excesiva velocidad

El Comisario jefe de policía señor... manifestó ayer que ha... observado la excesiva velo... que llevan los automóviles en... de esta capital, ocasionan... con ello frecuentes atropellos y... había dado órdenes al... a sus órdenes para que de... cuantos vehículos no se... a una marcha moderada.

Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló a María Perea... de 48 años, produciéndole una... en la pierna izquierda... en distintas partes... tiempo.

Fue a la casa de socorro, donde... auxiliada.

Atropellado por un automóvil

Ayer por la mañana, un automó... atropelló al niño José Mas Pou, de... años, domiciliado en la calle de... 31.

En la casa de socorro, donde fue... se le apreció una contusión... en la rodilla derecha, otra en la... izquierda, fractura del... fractura cominuta... y luxación de la... y codo del mis... Pronóstico grave.

Fue conducido al Hospital.

Función benéfica en el Principal

Esta noche se celebrará en el Teat... Principal una función a beneficio... de Belén.

Comenzará el espectáculo con el... de la zarzuela mallorquina

en tres actos, de doña María Esteve de Vicens y música del maestro Arturo Baratta, *Bei Maria l'errada de contes*.

En dicha zarzuela que puede considerarse como la primera mallorquina se reflejará una visión suscita de todo el arte popular: bailes, cantos, chirimías, etc.

La escena de la misma, que se desenvuelve en un pueblecito mallorquín de la época actual, sintetiza por medio de caracteres hábilmente trazados la lucha entre la influencia avasalladora de las costumbres extranjeras y las de raigambre mallorquina. Sobre este choque, aparece dominante el carácter ponderado y discreto de nuestros payeses que saben resolver el conflicto.

La música del maestro Baratta, sin efectismos impropios ni exotismos inadecuados, sabe captar el hábito de nuestros campos y la armonía de nuestras ciudades con abundantes números de inspirada música y de éxito seguro.

Dado el carácter benéfico de la función, la puesta en escena se verá avalorada por la presencia de más de cincuenta jóvenes de nuestra sociedad que ya como protagonistas, ya como chicos y chicas del coro, contribuirán a la brillantez del festival.

Se finalizará con un fin de fiesta cantándose varias romanzas.

La orquesta será dirigida por el maestro Baratta y la interpretación correrá a cargo de las señoritas María Saiz, María Nadal, Mercedes Guasp, Elena Ramonell, Magdalena Ferrer de Sant Jordi, Leocadia Oliver, Flora Riera, Josefa García Roselló, María F. Pascual, Isabel Ribot, María Villalonga, señores Enrique Fiol, Guillermo Moragues, A. Montaner, José Humbert, Gregorio Llobera, Rafael Dexcallar, Pedro Sureda y coro.

El despacho de localidades se hallará abierto: Por la mañana desde las once a una en la Gota de Leche, Call, 4, y por la tarde desde las tres en la taquilla del Teatro Principal.

mallorquí. Además, l'alta autoritat del conferenciant, ben conegut per la seva tasca literaria, la fa doblement atractiva.

L'acta, que serà públic, tindrà lloc a l'estatge social, i començarà a les set del vespre.

TEATRALES

Lirico

Las sesiones de cine que se celebrarán hoy martes y mañana miércoles serán en honor de la colonia extranjera proyectándose la versión original hablada en inglés de la famosa película «Rasputin y la Zarina» film interpretado por John Lionel y Ethel Barrymore.

«Born»,

Para hoy y mañana se anuncian las últimas proyecciones del fantástico film «El Túnel», que por su atrevidísima concepción y formidable realización tanto ha llamado la atención del público.

«El Túnel» es sin duda alguna una de las más espectaculares y soberbias obras cinematográficas que esta temporada se han pasado por nuestras pantallas.

Moderno

Ayer se celebró con extraordinario éxito la reposición de dos grandes superproducciones habladas en español «Mamá», la más grande creación de la eximia actriz Catalina Bárcena secundada por otros prestigiosos artistas de la Fox, y «Anda que te ondulena», comedia de gran risa por Fernand Gravey.

Rialto

Ayer continuó proyectándose con inmenso éxito la producción de la U. Film titulada «Vuelan mis canciones», comedia musical interpretada por Marta Eggert y Hans Caray, completando el programa otras interesantes películas de variedad, noticiarios y cómica.

ARTISTICAS

El pintor Oehaa

Este exquisito artista se encuentra de nuevo entre nosotros llevado por el deseo de pintar algunos cuadros para que figuren en la próxima exposición que ha de celebrarse en París y también algún retrato, en cuyo género se ha hecho en Mallorca un merecido cartel.

Guillermo Bestard

El señor Bestard, además de tener dos cuadros en el Salón de Primavera de Barcelona, uno de los cuales «Cala de San Vicente» figura reproduciendo en el Catálogo de dicha

exposición, ha merecido de la crítica de Barcelona, con motivo de la presentación en la Sala Barcino de sus últimas obras, generales elogios, de entre los cuales reproducimos los que le dedica «El Noticiero Universal»:

«Expresa la pintura de este artista una madurez en la factura, que revela lo consciente del estudio que del natural ha hecho. Factura constructiva, alguna vez en oposición a la ley, pues pincela verticalmente en lugar de ser horizontal en los cielos, atrevimiento que la habilidad la oculta. Ambiente y busca el rincón poético enriquecido por el color. Construye, tal vez con un exceso de insistencia en tanto apurar el concepto del volumen. Pero preocupase de la forma y del color y da a sus paisajes una belleza sinfónica y romántica a la manera de Colom; cita tres de sus mejores obras: «Masía blanca», «Boire a la montaña» y «Primavera a Pedralbes».

«La masía blanca», aporta a la armonía del color la belleza conjunta de la hora y exhala todo el encanto de la Mallorca magnífica. Vea se al artista empapado de la magnificencia del color de las islas, la emoción sentida de la tierra, el carácter, lo típico. «Mañanada d'estiu», califica y determina la esencia de lo emotivo que el artista ha puesto en todas sus obras.

Bestard, en su exposición, muy notable, consigue hermanar lo dulce y lo recio uniéndolo a esa pincelada rica en gamas, en pinceladas yuxtapuestas que enriquecen la forma. Pintor y sensitivo, la materia la exalta imprimiéndole, biológicamente, una sensación de quietud.

Pasta y unifica por el propio grosismo de su pintura. Y así su arte madurado en el ambiente de la tierra maga del color, no ha buscado esa sensación efectista del colorismo estridente, sino lo puro y limpio de la sana interpretación del color de las bellas tierras Balears.

Destácase en esta exposición interesante, un valor que es el ponderativo de la unificación de la obra con el espectador, la sensación espiritual que se finca en nosotros, en añoranzas de bienestar y encanto de las bellezas de la tierra fantástica y colorista: Mallorca.

Exposición cuyos valores no se advierten en la primera impresión sino en el detenimiento del análisis de cada una de sus obras.»

Mikouma

El pintor japonés que ha elegido a Deyá para cantera de su producción pictórica tiene actualmente una exposición de sus cuadros en la Sala Catalonia de Barcelona.

Copiamos el juicio que las obras

de Mikouma han merecido al crítico del periódico «Mirador»:

«L'exposició que aquest artista japonés ha muntat a la Sala Catalonia ve a demostrar un altre cop la facilitat que quant a l'assimilació ha assolit en tots els ordres pictòrics. Al llarg de la quincena de teles s'observa aquest fet de suma importància; és a dir, la brillantesa de l'occidentalització sobre la nítida sensibilitat nipona. Mallorca ha entrat de ple en la paleta de Mikouma i la seva interpretació adquireix un veritable interès a força d'immiscuir personalitat i agudesa, destacant en aquests aspectes l'obra *Tomeu i Labella*, que es on bateja amb més suficiència l'esperit semiàlat per l'atavisme i semibarroc per la influència llatina.»

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO

Conferencia

El Presidente del Patronato de Formación Profesional, don Luis Ferbal, dará una conferencia hoy martes, día 29, a las siete de la tarde desarrollando el tema: «Breves nociones históricas de las Baleares».

Con dicho acto, que será público, se cerrará el ciclo de divulgación cultural, que organizó el Claustro de Profesores de dicho Centro.

ATENEO

Sección de Artes e Historia. Recital de poesías

El próximo día 30 del actual a las 7 de la tarde, se celebrará en el Ateneo un recital de poesías en el que tomarán parte doña Ana Villalonga de Morey, las señoritas Isabel Bernat y Catina Valls y don Miguel Moner Egula y don Sebastián Cladera Rotger.

Recitarán poesías de los mejores poetas españoles y regionales acompañadas algunas de dichas recitaciones al piano por la culta profesora de música del Ateneo doña Margarita Cerón.

El acto será público.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto

Lunes 28

Entradas: Procente de Alicante e Ibiza la motonave «Ciudad de Ibiza» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el velero «Canalejas» con efectos.

Procedente de Barcelona los veleros «Cala Major» y «Elisa la Roda» con efectos.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Providencia» con efectos.

Para San Carlos el «Cala Morlanda» con abonos.

Para Denia el «Carmen» con lastre.

GACETILLAS

A. ARTÁ. — Ayer estuvieron en Artá, al objeto de visitar las cuevas, los alumnos de las Escuelas Superiores de Guerra y Naval, acompañados del Comandante del destructor «Lazaga», anclado en nuestro puerto, señor Mille.

Instrucción

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Se pone en conocimiento de los alumnos libres matriculados que a continuación se expresan pasen a la mayor brevedad posible por la Secretaría de este Instituto a fin de completar su matrícula con el objeto de evitarles los perjuicios correspondientes de no hacerlo.

D. Eloisa Cómez de Soria, Amparo Saías Iturbí, Bartolomé Torres Rullán, Gabriel Mateu Oliver, Juan Riera Bloeca, Sebastián Compañy Manilla, Angeles y María J. Massot Avizanda, Magdalena Noguera Fluxá, Catalina y María Caldentey Villalonga, Nicolás Cotoner Gual, Antonio Riera Cavallera, Juana Mora Julia, Francisco Oleo Moragues y Pilar Montaner Delgado.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Baleares

El día primero del próximo mes de junio a las cuatro de la tarde darán comienzo en este centro los exámenes de enseñanza *No Oficial* en los días y horas que se señalan en el tablón de anuncios de esta Escuela.

EL DIA

Publicación de la mañana

ADMINISTRACION

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

FIAT

Mejora del inmejorable 508 BALILLA

que hace su presentación con

4 marchas (3.ª y 4.ª sincronizadas)

El coche que reúne todos los perfeccionamientos de la experiencia

La publicidad mejor es la que vienen haciendo los clientes que los usan

Las ruedas posteriores motoras proporcionan:

- Racional y justa distribución de peso y equilibrio
- Adherencia perfecta a la carretera, aun en las curvas más pronunciadas
- Estabilidad admirable

Pidan informes a nuestros clientes

CARACTERISTICAS GENERALES

4 cilindros - 8 HP. (42 p'as. de patente por semestre) - 4 Puertas sin montante central - Frenos y amortiguadores hidráulicos - Consumo menos de 8 litros. etc.

OTROS MODELOS

Ardita 4 cilindros 13 HP. Ardita 6 cilindros 17 HP.

CONCECIONARIO EXCLUSIVO PARA BALEARES

ANTONIO DARDER

SINDICATO 189 TELEFONO 1331

EL DIA DEPORTIVO

LA REUNION CICLISTA DE DOMINGO

El doble triunfo de Nicolau

Planas batió brillantemente a Llompert.—El pandonor y coraje de Llodrá.—Torrens es una esperanza que ya cuaja en realidad.—La Voluntad de Gascón.—Pons se halla en excelente forma.

Anteayer por la tarde se celebraron, en el Velódromo del Veloz Sport Balear, las anunciadas carreras ciclistas, organizadas por el Comité Regional de la U. V. E. con el fin de allegar fondos para subvenir a los gastos de desplazamiento del equipo mallorquín que ha de participar en la próxima Vuelta a Cataluña.

Lo interesante de las pruebas a disputar y la segura concurrencia de los ases del ciclismo mallorquín atrajeron al velódromo una regular concurrencia de entusiastas aficionados, que no salieron defraudados, ciertamente, del espectáculo.

Después del desfile, en el que participaron quince corredores, se corrieron las series eliminatorias para la carrera de velocidad, reservada a categorías inferiores.

Participaron en la primera serie Llompert (M.), Llompert (G.), Torrens y Oliver (B.), clasificándose para la final Llompert (M.) y Torrens.

En la segunda serie se alinearon Ferriol, Lliteras y Planas y se clasificaron Planas y Ferriol.

Se corrió a continuación la meta partida, sobre una distancia de doce vueltas, entre Gabriel Oliver y José Xumet.

Fue una lucha interesante, en que la fortaleza y empuje de Xumet superó al arte de Oliver.

El triunfo fue para éste que al terminar la carrera había sacado al corredor mallorquín un cuarto de vuelta de ventaja.

Invirtió Oliver en cubrir los cuatro kilómetros 5 minutos, 47 segundos, 3/5.

Luego se corrió la final de la carrera de velocidad, clasificándose, en discusión, por el siguiente orden: 1.º, Llompert; 2.º, Torrens, y 3.º, Xumet.

A continuación se corrió la carrera australiana, que disputaron Nicolau, Flaquer, Llodrá y Pou.

Fue esta una prueba disputadísima y que dió ocasión a poner de relieve la forma de los citados cuatro corredores.

Desde el primer momento se notó la superioridad de Nicolau y Flaquer sobre sus contrincantes.

Pou fue el primero que sucumbió alcanzado por el corredor de Artá y poco más tarde Llodrá fue eliminado por Nicolau. A señalar, no obstante, que en dos ocasiones en que Nicolau intentó rebasar al popular Bulla, el bravo corredor manacorrense se pudo demostrar que resistía al fuerte corredor de Llorito y se le escapó.

Ya eliminado Llodrá, Nicolau fue el que Flaquer que fue batido por Nicolau cuando faltaba media vuelta para completar el recorrido de 20, marcado para la carrera.

El tiempo empleado por el vencedor fue 9 minutos, 2 segundos 3/5.

El público aplaudió largamente a Nicolau, no regateándose tampoco los aplausos a Llodrá, por su brillante actuación. Aplausos muy merecidos.

Luego se corrió la carrera de eliminación para la que se alinearon ocho corredores.

Fueron eliminados por el siguiente orden: B. Oliver, Lliteras, Ferriol, Gascón, G. Oliver y Torrens; quedando en pista para el último sprint Miguel Llompert, el flamante campeón regional de velocidad, y Planas, el joven sprinter de la U. C. M.

Después de una vuelta de preparación, escapó Planas y sin que

Llompert pudiera rebasarle pisó aque, la meta con media máquina de ventaja sobre Llompert. Planas se ganó la ovación más fuerte de la tarde.

A señalar en esta carrera: la voluntad de Gascón que reiteradamente llevó el tren del equipo, a buena velocidad, aunque se le rebasase en los sprints, y la actuación de Torrens, una esperanza del ciclismo sollerense que va formándose realidad.

La carrera de resistencia (60 vueltas con puntuación cada 5) alineó a once corredores, de los cuales se retiraron, en el transcurso de la prueba, Planas y Torrens.

Gascón animó de nuevo la lucha, llegando a escapar con Pons del pelotón, para ser más tarde alcanzados. Pons demostró hallarse en excelente forma y de no haber sufrido una leve avería, suyo hubiera sido el primer premio.

Finalmente se corrió una carrera de consolación (25 vueltas) para quienes no habían obtenido premio, clasificándose: 1.º Ferriol, 2.º, Gascón, 3.º, B. Oliver.

El público quedó realmente satisfecho del espectáculo y de la lucha desarrollada en la pista de Tirador.

Con la misma finalidad de la reunión de anteayer se celebrarán el próximo domingo en el Velódromo de Manacor unas carreras ciclistas, para las cuales se está ultimando un programa realmente interesante y que daremos a conocer en breve.

Pronto
S'AIGO - DOLÇA

Hípicas

Las carreras del domingo

Con mucha animación se celebraron anteayer por la tarde en el Hipódromo de Buenos Aires, las anunciadas carreras de caballos.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—2.870 metros.

Inscritos: Carillón II, Image Bleu, Generosa Pombo, Ruso II, Embreada, Harka, Alma, Camaleón, Fiere Picarde, Cliché.

Venció Harka, colocándose Fiere Picarde e Image Bleu.

Generosa entró en tercer lugar siendo descalificada por pasar la meta galopando.

SEGUNDA CARRERA.—1.460 metros.

Inscritos: Mensaura, Roch, Wamba, Topsy, Petit, Leonora, Li Kiank, Sextius y Castilla.

Venció Topsy, colocándose Leonora.

TERCERA CARRERA.—2.600 metros.

Inscritos: Lampión, O'Meara Tenebreux, Soldat, Coquin, Alger, Trobadour, Vullaines y Vlan.

Venció Soldat, colocándose Vlan.

CUARTA CARRERA.—3.200 metros.

Inscritos: Cónsul, Estrella III, Alma, Litri, Coco, Fan I, Abadía, Dador, Defensora, Cliché, Paloma.

Venció Coco, colocándose Cónsul y Cliché.

QUINTA CARRERA.—3.380 metros.

Inscritos: Azlade II, Valentine, Florida II, Angelus II, Verveine III, Romeo, Benedictine, Cupidón II, Trobadour, Fortunio II, Bon Spoir, Coquin, Lady Petter.

Venció Bon Spoir, colocándose Fortunio II.

SEXTA CARRERA.—2.200 metros.

Inscritos: Boree C., Roitelet, Alpha VII, Fa mi sol, Bost, Soldat, Quebec, Coeur de Wats (C.), Baba, y Fleur de Serpolet.

Venció Bost, colocándose Baba y Fleur de Serpolet.

Fa-mi-sol entró en segundo lugar, siendo descalificado por pasar la meta galopando.

SEPTIMA CARRERA.—3.300 metros.

Inscritos: Cadi, Diabolín II, Atchoum II, Valseur II, Collier de Perles, Champaubert, Contralto, Diez Irae, Esterel y Dun le Roi.

Venció Valseur II, colocándose Esterel y Dun-le-Roi.

LIRICO Jueves
Stan LAUREL y Oliver HARDY
en
El abuelo de la criatura
EN ESPAÑOL

Futbol

Copa del Presidente

El Athlétic vence al Baleares por tres a dos

El domingo empezó la segunda vuelta del Torneo Copa del Presidente de la República, correspondiendo jugar al Athlétic F. C. y Baleares F. C.

En la primera vuelta el Baleares consiguió marcar cinco goals y el Athlétic, solo uno.

No se registró el entradón que era de esperar, debido a que a la misma hora se celebró un espectáculo que llamaba grandemente la atención.

Los equipos se presentaron integrados por los siguientes jugadores:

Baleares: Moragues, Roca, Bauzá; Colom, Colom, Arbós; Pallicer, Berrocal, Sans, Mulet, Llabrés.

Athlétic: Pericás; Nieto, Peña; Diez, Gregorio, Abadal; Sans, Sureda, Maimó, Pons, Sallera.

De árbitro actúa el colegiado Bonet, secundado por sus compañeros Prieto y Fuster.

Saca el Baleares. Mulet inicia el primer avance, que es contrarrestado por otro del Athlétic.

Avanza otra vez el Baleares y Sans shoota, tirándose el portero, pero no consigue detener el balón y el Baleares se apunta el primer goal.

Inicio una escapada el Athlétic, intenta el despeje Arbós, fallándole, recoge Sureda y shoota, pero flojo.

Otro avance athlético y después de una falta balearica, que el árbitro no señala, se convierte en corner que es despejado.

El Athlétic va presionando, pero la defensiva despeja con gran oportunidad.

Segundo goal del Baleares, falla la defensa athlética y Sans shoota al ángulo.

Bonet expulsa del campo a Gregorio.

Se señala un off-side «fantástico» al Athlétic.

El dominio corresponde al Athlétic, pero cada avance es anulado, cuando no por despeje, por zanca-dilleo.

Se lesiona Moragues reintegrandose a la portería.

Una carga del Baleares, se enfrenta, situándose el balón ante puerta, pero éste dá a todos los jugadores y se despeja.

Corner contra el Baleares. Saca Gallera muy justo y Moragues despeja de un puñetazo magnífico.

Los athléticos a pesar de jugar con diez jugadores, presionan fuertemente.

Se señalan unas manos del defensa balearico Roca junto al área. Saca Sureda directo a puerta y el tiro se convierte en goal.

Cada fallo del árbitro, sea cual sea, es recibido con protestas.

Termina la primera parte habiéndose marcado tres goals, correspondiendo dos al Baleares.

Se reanuda el juego y Sans del Athlétic avanza rapidísimo y shoota dando en el poste, Maimó oportuno remata y se consigue el empate a los cuatro minutos de juego.

Otro avance athlético y Arbós desvia a corner. Saca Sans, despeja Pallicer flojo y Sureda lo envía alto.

Nieto salva una situación peligrosa al sacar Pericás de kic muy flojo y que Sans remató.

Pericás detiene un buen tiro de Llabrés.

Se retiran lesionados Abad y Pallicer, reapareciendo poco después ambos con la cabeza vendada.

El juego se desarrolla con bastante monotonía.

Interviene algunas veces Pericás con una oportunidad magnífica, cuando parecía seguro que se deshacía el empate.

Falta contra el Athletic se saca muy preciso por Roca, recoge de cabeza Berrocal pero va a kic.

Avanza Peña, pasa a Gallera, bloca Moragues pero Pons remata y el Athletic consigue el tercero.

Se anula otro goal del Athletic por off-side.

Corner contra el Athletic saca Llabrés directo a kic.

Termina el partido con tres goals a favor del Athletic por dos del Baleares.

Comentarios

El Baleares tuvo una actuación muy medecidra, en cambio el Athlétic estuvo toda la tarde arrollador.

Se jugó casi siempre a gran tren, pero la violencia, sin llegar al juego francamente sucio, fué la nota dominante.

El árbitro fué el que más desacertado estuvo. No vimos en Bonet parcialidad alguna, pero sí una serie de desaciertos que perjudicaron a todos.

Si faltó a su autoridad el jugador que expulsó, nada tenemos que oponer, pues siempre aplaudiremos el que se cumpla el principio de autoridad, pero corregir faltas imaginarias es siempre de mal efecto y en perjuicio del orden.

Clasificación

Equipos	J	G	E	P	P	C	P
Constancia	3	2	1	0	16	8	5
Mallorca	3	2	0	1	9	5	4
Athletic	4	1	1	2	7	14	3
Baleares	4	1	0	3	11	16	2

Otros partidos

Reserva balearico, 1, Arrabal, 2

En partido amistoso, se enfrentaron el domingo, por la mañana, dichos onces, algo handicapado el Reserva, y con todos sus titulares el Arrabal, cuidando del arbitraje el ex-jugador balearico Palou.

Los arrabaleros, con su juego arrollador, y aprovechando la presencia en las filas contrarias de algunas suplencias, se hicieron dueños de la situación, en la primera parte, creando serios peligros en la meta balearica, y logrando apuntarse un tanto, no obstante las acertadas intervenciones del tercio defensivo, especialmente el portero.

HIPICA DE INCA
6 GRANDES CARRERAS 6
para el día 31 de Mayo
Festividad del Corpus
A las 2'30 de la tarde

La segunda parte, se equilibró el dominio y después de que el Arrabal se apuntó el segundo, consiguió el de la honrilla el Reserva, que fué ovacionado por ser su autor un suplente que siempre ha tenido su puesto en las filas del juvenil, muy modestamente.

Un partido benéfico en "Son Canals."

Los balearicos, estn organizando un partido de futbol que se jugará el jueves próximo, día del Corpus, en el campo de los Hostalets.

Dicho encuentro, será a favor de su camarada, y ex-jugador, Mariano Valls que hállase rendido, por traicionera enfermedad, desde hace larga temporada después de su estancia y delicada operación en una clínica de esta localidad.

El encuentro será a base del primer once del Baleares, contra un once del arrabal de Santa Catalina de cuya celebración daremos más detalles oportunamente.

PRINCIPAL Mañana
AVES SIN RUMBO

Opereta cinematográfica española

Billar

En el S. B. Suizo

Programa de las partidas de carambolas que se celebrarán hoy

A las 6:30.—2.ª intermedia, M. Bernat-Aguiló.

A las 8.—2.ª intermedia, J. Freixa-J. Cortés.

A las 9:30.—2.ª intermedia, J. Roca-J. Coll.

A las 11.—2.ª intermedia, F. Forteza-L. Barceló.

A las 12:30.—2.ª intermedia, XX-M. Fuster.

En las partidas que se efectuaron el sábado y domingo resultaron vencedores los señores siguientes: Orón, Bauzá, Amorós, P. Fuster y M. Sagera.

Boxeo

Anteayer domingo a las cuatro de la tarde tuvo lugar en el espacioso local denominado «Escuela Gimnástica Boxeo» frente al «Lawu Tennis Club» una interesante «soirée» boxística en la que tomaron parte nuestros más destacados amateurs profesionales.

Estuvo constituido la tal reunión de siete combates-exhibiciones los cuales tuvieron el gusto de entusiasmar a la numerosa concurrencia estacionada en el local, patentizando su valía y progresos todos los púgiles que tomaron parte en el acto.

Los mentados combates-exhibiciones fueron dirigidos con gran seguridad y acierto por el joven don Guillermo Cánovas.

A la terminación del espectáculo fueron obsequiados los asistentes con boxeadores con un espléndido brindis por la prosperidad del nuevo local y por la buena marcha del noble deporte de los guantes en Palma.

Su propietario señor Pícora el agradeció a todos los participantes a la tal reunión su desinteresada cooperación terminando el espectáculo en medio de la más franca camaradería.

LIRICO
HOY desde 6'30



El drama de un pueblo gigante

JOHN · ETHEL · LIONEL BARRYMORE

RASPUTIN y LA ZARINA

Versión original inglesa en honor a la colonia extranjera.

Producción Metro Goldwyn Mayer

Para IDIOMAS Francés, Inglés, etc.

Para COMERCIO Contabilidad, Correspondencia, Taquigrafía, Mecanografía, etc.

Más de 2000 alumnos de ambos sexos que han cursado sus estudios en el Institut Simian de Palma, afirman que el Método Simian es muy superior a cuantos son conocidos y que nadie enseña con más tacto, inteligencia y autoridad.

Un Curso de Verano empezará el 1.º de Junio.

Espléndido y muy confortable nuevo local

Rambla, 21 (Antes Morey) Telef. 2916

Jarabe (Comprimidos y polvo) ERNESTO PAGLIANO de Nápoles

Purgante y depurativo infalible. Enteramente vegetal.

CORTINAS (LAS MEJORES CONOCIDAS) EL AGUILA - Brossa, 23 - PALMA

Todo Palma desfila por el RIALTO. ¡Grandioso éxito!

PRESENTA
FILMA
MARTHA EGGERT



EN
Vuelan mis Canciones

CON LA ORQUESTA FILARMONICA DE VIENA
MÚSICA DE FRANZ SCHUBERT.

¡El arte triunfa siempre! ¡Oigan el Ave María!
Revista - Variedad Musical - Warner Bros
Viaje de Cristóbal Colón a América - Cómica

Jueves próximo: Loretta Young y Victor Jory en EL DIABLO SE DIVIERTEN - En Español y CASI CASADOS Ralph Bellamy, Alexander Kirland.

Dos grandes producciones en Español

MAMA por Catalina Bárcena

Y
ANDA QUE TE ONDULEN

por Fernand Gravey

JUEVES

DOÑA FRANCISQUITA

cantada y hablada en Español

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3,30

Moderno

Hoy y todos los días a las 3'30

NOTICIAS DE BARCELONA

Agresión

Barcelona 28 a las 24.—En Tarra-sa, a la salida del Circulo Tradicionalista, el empleado municipal Miguel Luis Beras fue agredido a tiros por unos desconocidos apostados en una esquina de una calle oscura.

Uno de los proyectiles le atravesó una manga de la americana y el otro chocó con una moneda de a duro, lo cual le libró de una muerte segura.

La huelga de contra maestras

Barcelona 28 a las 24.—A consecuencia de la huelga de contra maestras se han visto obligados a abandonar el trabajo 604 obreros de la fábrica Batllo.

En la fábrica La Espa Industrial han dejado de trabajar numerosos obreros.

De momento han sido suspendidas las reuniones que celebraban en la conserjería de Trabajo representantes de patronos y obreros.

Mañana probablemente volverán a reunirse.

La Feria Comercial de Mataró

Barcelona 28 a las 24.—Se clausuró ayer en Mataró, con asistencia de Companys, la Feria Comercial de Mataró.

Alrededor del atentado contra Grau Jassans

Barcelona 28 a las 24.—El atentado contra el diputado de la «Esquer-ra» señor Grau Jassans, está siendo objeto de apasionados comentarios.

Eas diligencias policíacas parece no concuerdan con las manifesta-

ciones hechas por el señor Grau Jassans.

Incluso se asegura que no ha existido el atentado y que todo es debido a la pugna entre las Juventudes de «Estat Catalá» y las Juventudes que actualmente intenta organizar el señor Grau.

También se asegura que los disparos han sido hechos estando el coche parado y desde el suelo por el propio señor Grau.

En la Comisaria general se ha negado la dimisión del secretario general señor Badia y se hacen gravísimos comentarios alrededor del asunto e inverosímiles asuntos.

Botellas de liquido inflamable

Barcelona 28 a las 24.—En el Palacio de Pedralbes la policía recogió el domingo por la mañana una caja que contenía varias botellas de liquido inflamable.

Actos políticos en Ripoll

Barcelona 28 a las 24.—En Ripoll se celebraron ayer varios actos de carácter político y patriótico con motivo del aniversario del sitio y destrucción de la ciudad.

Asistió el presidente de la Generalidad.

Hubo discursos.

El torneo de ajedrez

Clasificación actual

Barcelona 28 a las 24.—Siguen desarrollándose en «Terramar Palace» de Sitges, en medio del mayor interés de la afición catalana, el torneo internacional de ajedrez.

Por ahora va a la cabeza, sin que

haya sido batido, Lillenthal, seguido a un medio de distancia por Koltanowski, a un punto por Spielman y el doctor Rey y a uno y medio por Tartakover.

La clasificación actual, después de la quinta ronda, es la siguiente:

Lillenthal, cuatro puntos y medio.

Koltanowski, cuatro.

Spielman y el doctor Rey, tres y medio.

Tartakover, tres.

Gromer, dos y una partida pendiente.

Prins, dos y medio, lo misma que Golmayo.

Cherta y Ribera, dos.

Ticoulat, un punto y una partida pendiente.

Suñer y Domenech, un punto.

Llorens, medio.

Toros

«Niño de la Palma», «Armillita chico», y Manolo «Bienvenida».

Barcelona 28 a las 24.—En la Monumental.

Toros de Martín Alonso.

«Niño de la Palma», cortó una oreja en el primero, al que toreó muy bien, haciéndole una faena superior de muleta.

En el segundo estuvo apático.

«Armillita chico», superior en el primero, del que cortó una oreja y regular en el segundo.

Manuel «Bienvenida», se mostró artista e inteligente lidiador.

Simao da Veiga, rejoneó dos toros de Gonzalez con escasa fortuna.

Km. 14 de la carretera Palma-Rodriguez

Urbanización de las playas de Son Caldes

Contando con un caudaloso manantial de agua potable
Venta de solares al contado y a plazos

Agente de ventas: Binimelis y Aguiló, Cort, 27, 1.º Palma, Tel. 1330

En breve exposición en las GALERIAS COSTA de los proyectos de urbanización de dichas playas, con sus jardines, piscina, pista de tennis, campo de deportes, etc.

¿CONOCE VD.

los últimos modelos de carteras — pendientes — ras y artículos propios para regalo que acaba de recibir

LA JAVA?

Colonia a granel. Colón, 34. Palma.
Perfume finísimo, 3 ptas. litro.

Niebla

Londres 28.—Según los últimos radiogramas recibidos, Codos y Rossi encontraron niebla, pero continúan su vuelo.

Esperaban volar sobre Terranova esta mañana a las cuatro.

Francia

Ha fallecido el conde de Caserta

Cannes 28.—El conde Caserta, jefe de la Casa de los Borbones de Nápoles, falleció en Cannes, a la edad de 93 años.

Después de la anexión del Reino de Nápoles y de las Dos Sicilias por el reino de Italia, en 1860, el conde Caserta y su familia se establecieron en el Sur de Francia.

El difunto, que tenía el título de «rey de Jerusalén», era un descendiente directo del rey Luis XIV de Francia, por Felipe V de España.

Deja a diez hijos, nueve de los cuales se encontraban en su cabeza cuando falleció.

Vuelo del «Graf Zeppelin»

Paris 28.—El dirigible «Graf Zeppelin» pasó ayer por la tarde sobre Tanger, en su primer vuelo de este año hacia el Sur de América.

Ministro turco en Paris

Paris 28.—El ministro turco de negocios extranjeros, Rushdy Bey, que se encuentra actualmente en Paris para celebrar una conferencia con estadistas franceses, declaró a los periodistas que Turquía apoyará con gusto la adhesión de los soviets a la Liga de Naciones, porque considera que ha de favorecer los intereses de la paz.

Turquía, que está unida con una amistad estrecha con Rusia, se alegrará mucho de ver a esta última formar parte de la Liga.

Rushdy Bey negó que Turquía haya encargado en el Japón la construcción de diez cruceros pequeños a cambio de facilidades de tránsito para los textiles turcos.

Futbol

Lille 28.—El equipo de foot-ball «Entente Nordiste», del Norte de Francia, venció al equipo «Celtic», de Glasgow, por 4 a 2.

Disturbios antifascistas

Paris 28.—La visita de 400 jóvenes italianos llevando la camisa negra, la mayor parte de ellos siendo miembros de la «balilla», al pueblo francés de Laturbie, en la Riviera condujo a una batalla entre los «camisas» y los habitantes del pueblo, cuanto los fascistas cantaron algunos versos del himno de su partido, que se refieren a la reivindicación italiana de Córcega, Saboya y Niza.

Los habitantes, enfadados, atacaron a los fascistas, con la ayuda de refugiados italianos.

La batalla duró más de una hora hasta que la policía, llamada de Niza, puso fin a las hostilidades.

Los italianos fueron conducidos a la frontera.

Los fascistas, antes de ir a Laturbie habían participado en la ceremonia organizada por el Consulado italiano en Niza para conmemorar la entrada de Italia en la gran guerra.

Discurso de Weygand

Paris 28.—En el Congreso de la sociedad patriótica «Souvenir Française», que se celebró en Estrasburgo, el general Weygand pronunció un discurso en el que afirmó que Francia no puede de ninguna manera disminuir sus armamentos.

Dijo que se alegraba mucho de poder hablar de este asunto en Estrasburgo, ciudad que hace recordar la victoria de 1918.

No se debe olvidar el período que precedió 1914, con sus amenazas, sus armamentos, sus ilusiones y sus errores.

Francia no proyecta atacar a nadie y quisiera poder creer en las afirmaciones pacifistas de otras naciones, pero con unas condiciones que permitiesen confiar en la sinceridad de semejantes afirmaciones.

Inglaterra

La cuestión del Saar

Londres 28.—Los periódicos «Daily Mail» y «Daily Express» presentaron su petición de que dimita el presidente de la Comisión del Saar, porque si continúa en dicho cargo se complicará la situación de la tierra en lo que se refiere al asunto del Saar, que no le interesa, apartándose además a verse envueltos en conflictos que nada le importan.

La Conferencia del Desarme

Londres 28.—El periódico «Daily Telegraph», considerando la posibilidad, en caso de que fracase la Conferencia del desarme, de intentar convertir a la misma en una Conferencia de «seguridad», escribe que semejante idea gusta sobre todo a aquellas potencias que buscan los medios para eludir la obligación de rearmarse, pero no puede haber la aprobación de Gran Bretaña.

Además, los Estados Unidos mantendrían alejados y no permitirían contraer ninguna obligación.

Finalmente, desaparecerían los últimos vestigios del desarme.

Participando en semejante Conferencia, Gran Bretaña aumentaría sus obligaciones sin recibir en compensación ninguna garantía de seguridad.

Portugal

Una discusión política que amenaza a tiros

Lisboa (Telegrama) 28.—Frente Teatro Nacional se originó una discusión política y se oyeron varios tiros.

Resultó herido de dos balazos, en el vientre, el mayor Alfredo Pereira, segundo jefe de Policía de Seguridad.

Fueron recogidos, también heridos, Pedro Urbano, José Simões y otros dos que intervinieron, quedaron detenidos.

Austria

Inauguración de un monumento

Viena 28.—El presidente Mikulic inauguró ayer domingo, en el vestibulo de la capilla del palacio real, un monumento a la memoria de los miembros del Estado mayor austriaco húngaro que cayeron en la gran guerra.

Asistían a la ceremonia el ministro Schoebug-Hartenstein, el ministro de Guerra Fey y la mayor parte de los agregados militares y extranjeros.

En nombre de la ex-emperatriz Zita, el archieque Otto y el general Saryotio, depositaron ramos de flores en el monumento.

El archiduque Eugen también depositó un ramo en su propio nombre.

LA LIBERTAD

Diario republicano independiente. Se vende en los Kioskos de Plaza Catalina Tomás Plaza del Olivar. Borne. Plaza Mayor. Plaza del Baratillo.

Lorenzo Villalonga DIABETES Teléfono 1000 Muertos, 8 - 1.º

Lea las obras de Teófilo Orlego IMPRENTA DE «EL DA»

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Grecia

Terremotos

Atenas 28.—Se hicieron sentir nuevamente sacudidas sísmicas en Pyrgos, en el Peloponeso.

Varias casas quedaron inhabitables y en algunos pueblos, algunos edificios se derrumbaron.

La gente durmió al aire libre por temor de nuevas sacudidas.

Japón

El almirante Togo gravemente enfermo

Tokio 28.—El almirante Togo, que tiene 87 años de edad, está sufriendo de cáncer en la garganta y se considera que fallecerá en breve.

El emperador y el príncipe Chichibu le enviaron un mensaje de simpatía.

Egipto

La situación en el Yemen

Cairo 28.—El imam del Yemen rechazó definitivamente las condiciones de paz de Ibn-Saud, e hizo contra-proposiciones, que incluyen la evacuación por las tropas de este último de Hodeida, Tehema y otras posiciones.

Estados Unidos

Llegada de aviadores

Washington 28.—Los aviadores franceses Codos y Rossi aterrizaron cerca de la ciudad de Truro, en el Estado de Massachussets, esta tarde a las tres.

Lamentan no haber podido establecer un nuevo record de larga distancia, con el vuelo sin escala que se proponían efectuar hasta San Francisco.

Alemania

Campeonato mundial de ajedrez

Nuremberg 28.—La décima novena partida del campeonato mundial de ajedrez terminó ayer domingo con un empate y los jugadores empezaron inmediatamente la vigésima partida.

Alekhine, que tiene ahora 12 puntos y medio, necesita tres puntos y medio mas para ganar el campeonato.

Nuevo teatro

Dresden 28.—Unas escenas de entusiasmo intenso señalaron la apertura del nuevo teatro del Reich, ayer domingo.

Toda la ciudad estaba adornada y las calles llenas de gente.

El objeto del nuevo establecimiento es tributar homenaje al genio musical mas grande de Alemania, Richard Wagner y poner sus obras al

alcance de todo el pueblo alemán, incluso los elementos mas humildes.

Pero el entusiasmo que se manifestó en Dresden no solamente fué debido a la satisfacción causada por la creación de un nuevo establecimiento para la expresión artística, sino tambien a la visita de Hitler, cuyo poder solo abrió el camino para el cumplimiento de dicha obra.

Cuando el canciller apareció en el balcón, despues de la función de inauguración, «Tristan e Isolda», la multitud que estaba estacionada le aclamó frenéticamente.

Los cordones de policías fueron rotos varias veces.

El gran premio automovilista de Alemania

Berlin (Telegrama) 28.—El gran premio automovilista de Alemania lo ganó el francés Moll en una hora, 26 minutos, 3 segundos, con una velocidad media por hora de 205 kilómetros 300 metros.

Rusia

Delegación húngara en Moscu

Moscu 28.—Por primera vez desde que se reanudaron las relaciones diplomáticas entre Hungría y Rusia, una delegación comercial húngara llegó a Moscu, para visitar los centros industriales mas importantes de Rusia.

El órgano de las industrias pesadas rusas, «Izastie», considera la llegada de la delegación húngara como un preludio del restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre los soviets y otros Estados de los Balcanes y del Danubio, y añade que el comisario del pueblo para negocios extranjeros, Litwinoff, espera terminar con éxito y en breve, las negociaciones que ya empezaron.

La riqueza natural de Mallorca

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

Italia

Evasión de capitales

Roma 28.—A consecuencia de la disminución considerable de las reservas de monedas extranjeras en Italia, el Gobierno toma ahora medidas rigurosas para impedir la evasión de capitales.

En adelante los italianos que efectuen viajes al extranjero solo podrán recibir desde Italia cinco mil liras mensuales.

¿Será príncipe o princesa?

Roma 28.—La princesa Maria Jo-

sé de Bélgica, esposa del príncipe heredero de Italia, según el mensaje transmitido por el prefecto del Palacio Real a los presidentes del Senado y de la Cámara de diputados, está embarazada desde hace cinco meses.

El presidente de la Cámara comunicó la noticia a los diputados que contestaron con aclamaciones.

Muchos periódicos publican ediciones especiales

Victimas del deporte

Roma 28.—En las primeras etapas de la carrera de automóviles, sobre un recorrido de 4.000 millas alrededor de Italia, los italianos Guilli y Marzetti, resultaron muertos y el italiano Mazaferro, los ingleses John y Walter Harrop, los rumanos Berlescu y Olteano y el italiano Villorresi heridos.

Conferencia del Desarme

Ante la próxima sesión

Ginebra 28.—Representantes de 64 Estados, entre ellos 14 ministros de Negocios Extranjeros y el delegado de los Estados Unidos, Norman Davis, se encuentran hoy en Ginebra para participar en la sesión de la Conferencia del desarme.

El Comité de la Conferencia, compuesto de los delegados de trece Estados, se reunió esta tarde para escuchar el relato del Presidente Henderson sobre los acontecimientos que ocurrieron desde la sesión de marzo último.

Reina un pesimismo general, en cuanto a la posibilidad de que la Conferencia llegue a conclusiones prácticas.

Los franceses favorecen la idea de que la Conferencia devuelva su mandato al Consejo de la Liga de Naciones y que éste nombre entonces a un comité compuesto exclusivamente de representantes de las grandes potencias, incluso Rusia y los Estados Unidos, para redactar nuevas proposiciones con el fin de establecer un régimen de «seguridad», apoyado en pactos de ayuda mutua.

Henderson no ha abandonado todavía la esperanza de convencer al gobierno alemán de volver a la Conferencia, haciendo adoptar por esta última una resolución que vuelva a afirmar el acuerdo teórico de Cinco Potencias, de diciembre de 1932, reconociendo la petición alemana de igualdad.

Una característica curiosa de la situación es que la mayor parte de los delegados parecen poner esperanzas para salir de las dificultades



AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.

AGUA DE SA OOMA estómago - intestinos hígado en todas las buenas tiendas.—Telef 2891.